ENCUESTA A PRODUCTORES DE SEGUROS:

“LOS MEDIOS DE PRENSA, ¿INFORMAN...O ESTAN EN EL MEDIO?”.

Con el correr del tiempo, el avance de la tecnología, hizo posible que medios de comunicación, como la radio, la televisión y más aun, internet, lograse unir y comunicar, a gran escala. Al convertirse, el la fuente abastecedora de información de los seres humanos y como estandarte enarbolaban “la objetividad”, los medios de prensa, se transformaron en “predicadores de la verdad”. 

Para poder sostener la vigencia de gran parte de éstos, la “tan preciada bandera”, cambió aquel escudo de honestidad, por un símbolo de valor comercial. Es por eso que, mediante esta encuesta, “SEGUROS AL DÍA”, tiene por objetivo, analizar la opinión  de los productores, a cerca del desempeño de los medios de prensa. 

1- ¿Que medio de prensa utiliza para informarse? Cuales, en orden de prioridad, son los mas creíbles en influyentes?  ¿En cual confía?

Los valores a continuación detallados, responden a la múltiple elección de los productores  a quienes se les ha realizado la presente encuesta.  

Cabe destacar, que al hacer referencia al medio en el que mas se confía, SEGUROS AL DIA.COM  y Revista ESTRATEGA, son los más consultados.

MEDIOS GRAFICOS: 

Revistas  (Estrategas, Todo riesgo, otras)  

Diarios  (La Nación, Clarín, Ámbito  Financiero, Infobae)

INTERNET: (Segurosaldia.com)

TELEVISION

Programas (Café financiero, Todo Riesgo)

OTROS

2- ¿Que opinión le merecen los medios de prensa del seguro?

Al momento de dar su respuesta, en la mente de la mitad de los productores consultados, no dejó de tintinear el enunciado: “Pauta publicitaria”, que los vuelve  escépticos, suspicaces frente a la información que los medios proporcionan. 
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3- ¿Corresponde que tengan conocimientos técnicos? ¿Esto es una condición mínima y necesaria, o es aleatoria?

Las personas aquí entrevistadas, coinciden que es necesario que el medio tenga nociones sobre lo que notifica, pero nuevamente se hace presente el fantasma de los auspiciantes, que espanta al verdadero sentido de la palabra  información: la objetividad. Y helas aquí, las tres siguientes tres respuestas.
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4- Para usted, ¿una pauta publicitaria es una vidriera para exponer productos y marcas o un medio para silenciar anomalías, malos resultados e irregularidades de la aseguradora?
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5- ¿Que sensación le produce ver un medio de prensa auspiciado por una aseguradora? 
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6- ¿Le produce tranquilidad o molestia que su aseguradora auspicie a medios de prensa? ¿Es necesario?

  Algunos de los productores interrogados, responden a esta pregunta desde un punto de vista neutral, respecto a la tranquilidad o molestia que le pueda provocar, el auspicio a medios de prensa, de la aseguradora con la cual operan.

Pero al momento de opinar sobre la posible necesidad del aval publicitario de sus compañías, confirman que esto es preciso, entre otras cosas, para llegar al consumidor, darse a conocer, posicionarse en el mercado y vender sus productos.

Por otra parte, quienes se manifiestan molestos, explican que, a pesar de ser, en ocasiones, inevitable la participación comercial de las aseguradoras en los medios, debería ser con mesura. A río revuelto... (Coinciden).

7- ¿Está de acuerdo en el silencio de los medios de prensa como aliado de las aseguradoras con situaciones irregulares? ¿Y que no denuncien a los responsables de los cierres de éstas?

    Para la tranquilidad de muchos, el NO de los entrevistados fue unánime y rotundo. Todos estaban de acuerdo en que, frecuentemente, detrás de toda gran publicidad, se esconde una gran falla.

Cualquiera sea el espacio, siempre hay excepciones a la regla. El fin que nosotros hemos perseguido a través de esta investigación, fue, sin más, cumplir con nuestro ideal: queremos INFORMAR. 

DANIELA SOLEDAD DELGADO.
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