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Buenos Aires, 17 de Septiembre de 2008
Estimados:
Tal como fue publicado en los medios de comunicación, la Reserva Federal de los Estados Unidos de Norteamérica ha extendido a nuestro holding AIG una línea de crédito por hasta US$ 85 mil millones por un período de dos años. Esta disponibilidad garantiza la continuidad de las operaciones de AIG como grupo y despeja toda incertidumbre respecto de la continuidad de sus operaciones.

Sin perjuicio de la tranquilidad que esta medida otorga para las operaciones del Grupo AIG, adicionalmente las pólizas emitidas por La Meridional Compañía Argentina de Seguros S.A. son obligaciones directas de esta Compañía con sus asegurados que están garantizadas por su propio patrimonio y por una estrategia de reaseguros desarrollada profesionalmente y que le ha permitido responder durante sus más de 60 años de vida a nuestros clientes. Cabe notar que La Meridional es una Compañía regulada por la Superintendencia de Seguros de la Nación, entidad que ha monitoreado por años nuestra solidez local, nuestras prácticas de negocios y nuestras finanzas, sin haber recibido en el pasado más que buenas calificaciones. Somos una compañía auditada por auditores locales independientes y también por clasificadores de riesgo, obteniendo siempre los mejores niveles de solvencia y confianza financiera. Nuestra compañía tiene balances financieros potentes por sí solos, y patrimonio y activos suficientes para responder a todas las obligaciones que tenemos con nuestros clientes. 

Nuestra estrategia de reaseguros contempla la participación de algunas Compañías del Grupo AIG, las que actualmente cuentan con una clasificación de riesgo de A+, actualizada por S&P al 15 de Septiembre de 2008.

Confiamos en que podrán transmitir a sus clientes, nuestros asegurados, un mensaje de tranquilidad y confianza en la Compañía que han elegido.
Aprovecho la oportunidad para agradecer el fuerte apoyo que nos han brindado durante esta crisis.

Cordialmente,
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Jaime Calvo

Gerente General
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