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Ministerio de Economía y Producción 

Superintendencia de Seguros de la Nación




COMUNICACIÓN SSN 1065


02/11/2005

CIRCULAR SSN EST 207




SINTESIS: Informe sobre Patrimonio Neto. Esta Comunicación contiene información sobre el monto de Patrimonio Neto de las entidades aseguradoras y un conjunto de indicadores de gestión para cada una de ellas, ordenadas en forma de “ranking”. Los datos provienen de los Balances Anuales cerrados al 30 de Junio de 2004, para todas las aseguradoras del país y los Estados Contables Anuales de las entidades Extranjeras.
A las Entidades y Personas sujetas a la supervisión de la Superintendencia de Seguros de la Nación:

Tengo el agrado de dirigirme a Ustedes con el objeto de remitirles el Informe sobre Patrimonio Neto, correspondiente al Ejercicio Económico 2004.

Saludo a Ustedes Atentamente.

MIGUEL BAELO

SUPERINTENDENTE DE SEGUROS




INFORME SOBRE PATRIMONIO NETO




    Período: Julio 2003  - Junio 2004






INTRODUCCION

La presente circular corresponde al “Informe sobre Patrimonio Neto” para el Ejercicio Económico 2003 – 2004. Contiene información estadística extraída de los Balances Anuales presentados a Junio de 2004 (1º de Julio de 2003 – 30 de Junio de 2004) para todas las entidades aseguradoras el país. Para el caso de las entidades extranjeras se han considerado sus Estados Contables Anuales. Además, se han incluido los Balances de Riesgos del Trabajo para las entidades que son continuadoras de esta actividad en forma separada de sus Estados Contables Generales.

Las cifras que se exponen en dichos estados contables fueron proporcionadas por las aseguradoras y cuentan con las firmas del Auditor Externo y de los órganos de Administración y fiscalización.

La elaboración, incluye los datos de las entidades ordenadas por el monto de Patrimonio Neto en pesos (es decir, en forma de “ranking”).






ANALISIS GLOBAL

El ranking elaborado a partir del monto en pesos del Patrimonio Neto corresponde a un conjunto de 186 entidades, con la participación que tienen en el total del mercado y su crecimiento con respecto al Patrimonio Neto Inicial del ejercicio. También se incorporan los montos de Primas Retenidas, su participación y la posición que tienen en el mercado las entidades ordenadas por este concepto, y para completar la descripción se agregan un conjunto de Indicadores (Técnicos y Patrimoniales). El análisis global de estas variables permite delinear mejor la situación de cada entidad y hacer un estudio pormenorizado del mercado asegurador.

· Al 30 de Junio de 2004, el total de Patrimonio Neto para le mercado asegurador es de casi 5.100 millones de pesos, de los cuales se consideró para el análisis de esta Comunicación a las entidades que concentran casi el 97,5 % de este monto.

· Este patrimonio se distribuye según la actividad que realizan las entidades aseguradoras de la siguiente manera:

· Seguros Generales y Mixtos
56,3 %

· Seguros de Riesgos del Trabajo
16,2 %

· Seguros de Vida


16,3 %

· Seguros de Retiro


11,2 %

Mediante un análisis desde un punto de vista estadístico de las cifras del ranking, es posible definir sintéticamente algunos puntos que se relatan:

· Se ratifica la alta correlación que existe entre las dos series consideradas, las Primas Retenidas y el patrimonio Neto con que cuentan las entidades (Coeficiente de Correlación 0,89).

· Se observa una caída cercana al 10% en el Patrimonio Neto de Junio 2004 respecto de Junio de 2003 para el conjunto de las entidades consideradas, lo que revierte la situación observada el ejercicio económico anterior, llegándose a recuperar los niveles de Junio de 2002.

· Además de lo expuesto, de la lectura del Ranking, se puede concluir que: 

· El 69,4 % de las entidades presentó variaciones positivas con respecto al nivel inicial.

· El 29,6 % muestra una caída en la variación real.

· 86 entidades (el 66,7% de las entidades que crecieron) registraron variaciones mayores al crecimiento promedio del conjunto de las entidades.

    Nota: Las diferencias a 100 corresponden a las entidades que no registran información sobre Patrimonio Inicial.

· Por otra parte, siempre se ha afirmado la elevada concentración que se observa en el mercado, y en relación a este análisis se puede ver que:

· En función del Patrimonio: 30 entidades (16% del total) reúnen el 56,7% del Patrimonio Neto, y estas mismas entidades acumulan en las Primas Retenidas el 57,1%.

· En función de las Primas Retenidas: las primeras 30 empresas alcanzan el 66,7% del total de Retención y estas mismas empresas cuentan con el 57,5% del Patrimonio del mercado.

· La conclusión es que el mercado es más concentrado con respecto a las Primas Retenidas y que las entidades que definen esta concentración no siempre son las líderes en Patrimonio Neto.

· Se puede observar  finalmente que tanto con respecto a la Producción Retenida como al Patrimonio el mercado se encuentra cada vez más concentrado.






INDICADORES

En la Resolución SSN Nº 27.198 se comunica a la plaza los Indicadores de Gestión que se tendrán en cuenta para la evaluación operativa de las entidades, indicándose su definición en el anexo I de la misma. En esta Comunicación se han tomado 5 de esos Indicadores, en algunos casos en forma textual y en otros con leves modificaciones que los hacen más accesibles.

Esta Comunicación hasta el Ejercicio Económico 2003 tomaba 8 indicadores de los antes mencionados, pero debido a la publicación de la Comunicación de “Indicadores del Mercado” a partir de marzo de 2004, en la que se han incluido los indicadores de Siniestralidad y Gastos esta se redujo a los 5 que se exponen a continuación:

1.- Retención sobre Patrimonio (veces)


Señala cuantas veces está comprometido el patrimonio con aquella parte de la prima sobre la cual las compañías retienen responsabilidad.

2.- Índice Combinado (%)


Este indicador se obtiene de la suma de los indicadores de Siniestralidad y Gastos Totales.

3.- Margen de Ventas (%)


Indica la relación del resultado técnico obtenido por seguros directos con relación a las primas devengadas.

4.- Resultado sobre Ventas (%)


Indica la utilidad (resultado del Ejercicio) en relación a las primas retenidas.

5.- Rentabilidad del Patrimonio (%)


Muestra la rentabilidad, calculada como el resultado del ejercicio sobre el patrimonio promedio anual.

              
ACLARACIONES Y CONSIDERACIONES GENERALES

La suma de los valores de los Cuadros pueden presentar pequeñas diferencias respecto a los totales publicados e la Comunicaciones Situación del Mercado Asegurador y Evolución del Mercado Asegurador a Junio de 2004, debido a que la base considerada para esta información presenta rectificativas con respecto a la anterior, y se han incluido entidades que presentaron la información con fecha posterior a la considerada para la preparación de las comunicaciones citadas.

En los cuadros del Anexo II se han suprimido las cifras de los indicadores que presentan resultados incongruentes (por ejemplo los calculados a partir de producción devengada negativa o de divisores nulos).

Al 30 de Junio de 2004, han presentado sus Balances 196 entidades: 192 compañías con actividad durante todo el ejercicio, (103 de Seguros Generales y Mixtas, 14 que operan en forma exclusiva Riesgos del Trabajo, 50 exclusivamente en Seguros de Vida y afines y 25 de Seguros de Retiro), y se consideraron también 4 entidades que operaron parcialmente.

Finalmente, las Sucursales de Entidades Extranjeras se han incluido teniendo en cuenta el cierre de sus balances anuales.

Para el “Ranking de Patrimonio Neto” se han considerado los 207 Balances Anuales (196 Balances Generales y 11 Balances de Riesgos del Trabajo) presentados por las entidades que son continuadoras de esta actividad, de los cuales se excluyeron 21 por presentar cifras poco significativas para el análisis.

Copyright (C) 2005 Segurosaldia.com – Todos los derechos reservados
