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SINTESIS: Información Estadística: Pólizas, Siniestros y Primas. Contiene información relativa a Cantidad de Pólizas de los Ramos Patrimoniales y de Personas, Cantidad de Siniestros Pagados y Monto de las Primas Imponibles Netas de Anulaciones. 1º Trimestre de 2004.
A las Entidades y Personas sujetas a la supervisión de la Superintendencia de Seguros de la Nación:

Tengo el agrado de dirigirme a Ustedes con el objeto de remitirles la información sobre Cantidad de Pólizas Emitidas Netas de Anulaciones, Cantidad de Siniestros Pagados y Monto de las Primas Emitidas Netas de Anulaciones correspondientes al 1º  Trimestre del 2004. Se incluyen también las correspondientes series desde el 1º Trimestre de 1996 y los gráficos que muestran su evolución.

Saludo a ustedes atentamente.

MIGUEL BAELO

SUPERINTENDENTE DE SEGUROS

INFORMACIÓN ESTADÍSTICA

· Pólizas Emitidas

· Siniestros Pagados

· Primas Imponibles

1º Trimestre de 2004

CONSIDERACIONES GENERALES


La presente Circular presenta información proveniente de los Formularios de la Declaración Jurada Trimestral establecidos mediante la Circular Nº 3619 del año 1997.Los datos suministrados corresponde al 1º Trimestre de 2004 (Enero / Marzo) y están referidos a:

· Cantidad de Pólizas Netas de Anulaciones (y Certificados del Ramo Vida)
· Cantidad de Siniestros pagados
· Monto de las Primas Imponibles Netas de Anulaciones
Estos datos complementan a los del Boletín Estadístico Nº 70 del mismo período, en el que se detallaron las cifras de la Producción del mercado por ramos y entidades.

Como es usual, para la elaboración de la serie de las Primas Imponibles desde 1996, los datos han sido actualizados a valores del mes Marzo de 2004, con el Indice de Precios Internos al por Mayor (IPIM) BASE 1993 = 100, QUE ELABORA Y DIFUNDE EL Instituto Nacional de Estadística y Censos (INDEC).

La nómina de entidades utilizada para esta publicación, es la misma con la que se preparó el Boletín Estadístico Nº 70, con las siguientes particularidades:

· El Total de entidades consideradas fue de 195.
· De ellas, no suministran las cifras sobre Pólizas y Siniestros las 24 
Entidades de Seguros de Retiro, debido a que esta información se

obtiene de los Anexos de los Balances y se difunde en la Comunicación
denominada “Información Estadística de Seguros de Retiro”.

Tampoco se computan por el momento las Pólizas ni los Siniestros correspondientes a los ramos Vida Previsional y Riesgos del Trabajo, tanto de las entidades que lo cubren en forma exclusiva como de aquellas que los comparten con otras actividades.

CUADROS Y GRÁFICOS


Las cifras elaboradas han sido volcadas en catorce cuadros y tres gráficos, cuyo contenido y características son los siguientes.

Cuadro Nº 1 – CANTIDAD DE PÓLIZAS EMITIDAS (Netas de Anulaciones):

· Corresponde a las Emitidas Netas de Anulaciones clasificadas por Ramos de Actividad. Para cada uno de éstos se indica:

· 1º Trimestre de 2004

· Cantidad de Pólizas (Emitidas Netas de Anulaciones)

· Participación % (de cada Ramo en el Total)

· Variación respecto al Trimestre anterior (en %)

· Variación respecto al mismo Trimestre del año anterior (en %)

· Porcentaje de Anulaciones en las Pólizas Emitidas

· Últimos 12 meses:
· Cantidad de Pólizas (Emitidas Netas de Anulaciones)
· Participación % (de cada Ramo en el Total)
Como en trimestres anteriores, no se incluyen las aperturas del Ramo Vida y otros Seguros de Personas, dado que debido a sus características especiales se detallan en el Cuadro Nº 6.

· Cuadro Nº 2 – CANTIDAD DE SINIESTROS PAGADOS: Corresponde a los efectivamente Pagados clasificados por Ramos de Actividad. Para cada Ramo se indica:

· 1º Trimestre de 2004:
· Cantidad de Siniestros Pagados
· Participación % (de cada Ramo del Total)
· Variación respecto al Trimestre anterior (en %)
· Variación respecto al mismo Trimestre del año anterior(en %)
· Últimos 12 meses:

· Cantidad de Siniestros Pagados
· Participación % (de cada Ramo en el Total)
Cuadro Nº 3 – EVOLUCIÓN DE LA CANTIDAD DE PÓLIZAS EMITIDAS POR TRIMESTRE: Se incluyen desde el 1º Trimestre de 1996, para el Total y algunos Ramos de Actividad. Se acompaña el Gráfico Nº 1 que muestra la evolución correspondiente a la serie del Total.

Cuadro Nº 4 – EVOLUCIÓN DE LA CANTIDAD DE SINIESTROS PAGADOS POR TRIMESTRE: Se incluyen también desde el 1º Trimestre de 1996, para el Total y algunos Ramos de Actividad. Del mismo modo que en el cuadro anterior, se agrega el Gráfico nº 2, que se refiere a la serie del Total de Siniestros Pagados.

Cuadro Nº 5 – EVOLUCIÓN DE LA PRODUCCIÓN TRIMESTRAL DE SEGUROS (Serie de las Primas Emitidas Netas de Anulaciones por Trimestre, expresadas en miles de pesos de Marzo del 2004): Se incluyen desde el 1º Trimestre de 1996 para el Total y algunos de los Ramos de Actividad. Con relación a este cuadro se presenta el Gráfico Nº 3 correspondiente a la serie de la Producción Total.

· 

Tener en cuenta que en esta serie se excluyen las Primas generadas en los seguros de:

· Retiro

· Riesgos del Trabajo

· Cuadro Nº 6 – CANTIDAD DE PÓLIZAS Y CERTIFICADOS DE LOS SEGUROS DE PERSONAS: Corresponde al movimiento verificado dentro de los Seguros de Personas, durante el 1º Trimestre de 2004. Para cada una de las aperturas de Vida, Salud, Sepelio (Individuales y colectivos) y Accidente Personales se incluye:

· Cantidad al inicio del Trimestre

· Entradas

· Salidas

· Cantidad al final del Trimestre

· Variación % respecto al trimestre anterior

Cuadro Nº 7 – EVOLUCIÓN DE LAS PÓLIZAS Y CERTIFICADOS DE LOS SEGUROS DE PERSONAS: Se incluyen las vigentes al finalizar cada Trimestre desde el 1º de 1999 para cada una de las aperturas de Vida, Salud Sepelio y Accidentes Personales.

· Cuadros Nº 8 – 9 – 10 – 12 – 14 – 16 – RANKING DE ENTIDADES – SEGÚN CANTIDAD DE PÓLIZAS VIGENTES: Para cada una de las aperturas de Vida y Sepelio (Individual y Colectivo), Salud y Accidentes Personales se incluye la cantidad de Pólizas de las entidades (existentes al finalizar el 1º Trimestre de  2004). En cada Cuadro se agrega para cada entidad:

· Cantidad de Certificados

· Participación %

· % Acumulado hasta cada entidad

· Promedio de Certificados por Póliza. (No se incluye para Salud y Accidentes          Personales)
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