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SINTESIS: Estructura de las Carteras y Participación en la Producción. Contiene información relativa a la Producción anual de Seguros Directos (Total y de cada Ramo) Julio 2003/Junio 2004.
A las Entidades y Personas sujetas a la supervisión de la Superintendencia de Seguros de la Nación:

Tengo el agrado de dirigirme a Ustedes con el objeto de remitirle la información estadística de las Entidades Aseguradoras, con relación a la Estructura de las Carteras y Participación Porcentual de cada Entidad en la Producción Anual de Seguros Directos (Total y de cada Ramo).

Saludo a ustedes atentamente.

MIGUEL BAELO
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CONSIDERACIONES GENERALES


Entre las publicaciones clásicas de esta Superintendencia dedicadas a difundir la actividad anual del mercado asegurador, se encuentra este informe que desde hace ya varios años resume la actividad productiva anual del sector desde dos puntos de vista:

· Estructura de las Carteras, que como su nombre lo indica, tiene como principal objetivo exponer el campo de actividad de cada una de las entidades aseguradoras, expresándolo como porcentaje del total de la producción de cada entidad. Para hacerlo, se recurre a mostrar la estructura de cada entidad a través de los Ramos a los que se dedicaron durante el período cubierto, que en este caso es el Ejercicio 2003/04.

· Participación en la Producción anual, en donde se presenta la importancia de cada entidad en la producción de seguros de cada Ramo de actividad, expresándole como el porcentaje respecto al total y la posición de cada una de las entidades en el Ranking de cada Ramo durante el Ejercicio 2003/04.

Este informe tiene como antecedente inmediato el documento realizado para el ejercicio 2002/03 (Comunicación SSN Nº 504, Circular SSN Nº 5091)

La información estadística utilizada para su confección, es la Producción de Seguros Directos (identificada como de Seguros Generales y de Retiro), verificada durante los 12 meses que van desde Julio de 2003 hasta Junio de 2004. La fuente original de datos, fueron los Formularios de la Declaración Jurada de Tasa Uniforme, establecida por la Circular Nº 3619 del año 1996(de presentación trimestral), concentrándose en este informe los datos ya difundidos en los Boletines Estadísticos Nº 68 a 71 de esta Superintendencia. Las diferencias que se observan entre los datos de esta Circular y los de los citados Boletines se deben a rectificaciones enviadas por las entidades con posterioridad a la difusión de cada uno de éstos.

Las discrepancias que puedan existir entre las cifras individuales y los totales a ellas correspondientes, se deben a los redondeos realizados en los decimales. Cabe mencionar que los “blancos” en algunos casilleros, indican que la entidad a la que corresponden no tuvo producción en el ramo respectivo durante los 12 meses comprendidos en este estudio, o bien que debido a las anulaciones totales o de algunos ramos, las cifras porcentuales resultantes se convierten en ilógicas o absurdas.

En lo concerniente a la cobertura del trabajo, las entidades comprendidas son aquellas que desarrollaron, total o parcialmente, actividades durante el Ejercicio 2003/04, con lo cual no fueron consideradas para la confección del cuadro, 11 entidades que no registraron movimientos durante ese período. Ellas son:

· Alico Compañía de Seguros de Retiro SA
· La caja de Seguros de Retiro SA

· Aseguradores de Créditos del Mercosur SA
· La Territorial de Seguros SA

· Cigna Argentina Cía de Seguros SA
· Mañana Sociedad Anónima de Seguros de Personas

· El Fuerte Seguros de Retiro SA
· Proyección Seguros de Retiro SA

· Firemen´s Insurance Company of Newark, NJ
· Zurich Iguazú Compañía de Seguros de Retiro SA

· Juncal Compañía de Seguros SA


· A estas compañías se agrega una que no presentó información durante el período:

· Agrosalta Cooperativa de Seguros Limitada
La entidad Agrosalta Cooperativa de Seguros Limitada tiene revocada la autorización par operar por Resolución Nº 28.526, de fecha 17DIC2001, aclarándose que dicha resolución no se encuentra firme.

Por disposición de la Justicia - Cámara Nacional en lo Comercial, Sala C – desde el 14JUN2002 y hasta que se adopte otra resolución, la entidad puede emitir pólizas.


De esta forma, de las 193 aseguradoras formalmente autorizadas al 30/06/04 para actuar en el mercado la cifra final considerada en este informe asciende a 181 entidades de Seguros Directos.

· Al final de los cuadros o tablas confeccionadas con esas aseguradoras, se dispuso el total de la participación en los distintos ramos de las entidades que tuvieron producción durante el ejercicio pero fueron revocadas por diferentes motivos antes de su finalización.

· Finalmente debe tenerse presente, que las cifras que expresan la participación de un ramo en la cartera de una entidad (en “Estructura de las Carteras”), o la participación de una entidad en el total producido en un ramo (dentro de “Participación en la Producción”), evidencian la existencia de actividad en el cruce “entidad / ramo”, debiendo tenerse presente que:

· La entidad puede tener autorizados otros ramos sin haber tenido actividad en ellos durante el ejercicio.

· Los porcentajes negativos corresponden a ramos en los cuales las anulaciones superaron a las primas emitidas.

INFORMACION INCLUIDA


El trabajo propiamente dicho, está constituido por dos grandes cuadros o nóminas de las entidades, ordenadas alfabéticamente de acuerdo con la denominación abreviada que se les asigna a las mismas. El contenido de cada uno de los cuadros es el siguiente:

· ESTRUCTURA DE LAS CARTERAS POR RAMOS

· Ord: Nº de Orden correlativo de 1 en adelante hasta 181. Posteriormente se agrega el total de la participación de las entidades revocadas durante el ejercicio.

· NJ: Naturaleza Jurídica o forma legal de existencia de cada Entidad. Como es usual cada letra significa:

· A: Sociedades Anónimas
· C: Cooperativas y Mutuales
· E: Extranjeras
· O: Oficiales
· Entidades: Denominación de la Entidad. Nombre abreviado de cada una, ordenadas alfabéticamente.
· Part. Total (%): Participación Porcentual de cada Entidad en la Producción Total Anual.
· Cada uno de los Ramos de actividad: 26 columnas (una para cada Ramo), en donde se registra la Participación Porcentual de cada Ramo en la Producción Total de cada Entidad, es decir la Estructura de las Carteras. Los Ramos se dividen en dos páginas, y se agrupan primero los de Daños Patrimoniales y posteriormente los de Personas.
· Total: Corresponde a la suma de todos los porcentajes de cada Ramo (lógicamente da 100 para cada Entidad)
1. Esta tabla permite analizar por lo menos dos aspectos de interés del mercado asegurador:

2. La importancia de cada entidad en el Total de la Producción del Ejercicio Anual 2003/04 (con la columna de la Participación Total).

3. La concentración o diversificación de las actividades de cada entidad (a través de los porcentajes correspondientes a cada Ramo). Las que tengan el 100 % en uno solo, están totalmente dedicadas a ese Ramo (son “monorámicas”). Cuando mayor es la cantidad de Ramos que cubren y más parejos sean los porcentajes, mayor será la diversificación.

· Por ejemplo:

· La entidad Alba (Orden 3) participa con el 0,21 % en el Total de la Producción del ejercicio. Del total que produjo durante el ejercicio, el 100 % pertenece al ramo Caución, con lo cual durante el ejercicio 2003/04 actuó como monorámica.
· La entidad American Bankers (Orden 5) participa con el 0,38 % de la Producción Total y operó en el pasado ejercicio en los Ramos de Daños Patrimoniales: Robo: 6,68 % y en Otros Patrimoniales: 62,49 % y en Seguros de Personas: Vida Individual: 2,20 y en Vida Colectivo: 28,63 %.
· PARTICIPACION PORCENTUAL EN LA PRODUCCIÓN (y Posición en el “Ranking”)

· Ord., NJ, Entidades, y Producción Total (%): Idem el cuadro anterior.

· Producción Total (Pos.): Indica el orden o lugar de posición de cada una de las 181 entidades, si se las ordenara en forma de “Ranking” considerando el monto de Producción Total Anual de casa una.

· Cada uno de los Ramos de Actividad: 26 Columnas (una para cada Ramo, ordenados y agrupados como en el cuadro anterior), en donde se registran los mismos datos que para la columna de la Producción Total, es decir:

· %: Participación Porcentual de cada Entidad en la Producción de cada Ramo.
· Pos.: Lugar de Posición de cada Entidad en el Ranking de la Producción Anual de cada Ramo.
1. Esta tabla también permite analizar por lo menos dos aspectos de interés del mercado asegurador:

2. La importancia y la posición de cada entidad en el Total de la Producción del Ejercicio Anual 2003/04 (con la columna de la Producción Total), y en cada uno de los Ramos de actividad.

3. La concentración o dispersión de la producción de cada Ramo (a través de los porcentajes correspondientes a cada entidad aseguradora). Los Ramos que tengan un elevado porcentaje de la producción en una o pocas entidades, estarán muy concentrados y por lo tanto estarán propensos a recibir la influencia de esas entidades. Cuanto mayor sea la cantidad de entidades que cubran un Ramo y más parejos sean los porcentajes, mayor será la dispersión.

· Por ejemplo:

· Mapfre (orden 96) produce el 4,46 % del total de la producción del ejercicio y se encuentra en la posición 3. Puede verse que tiene actividad en 13 ramos, presentando por ejemplo:
· En Combinado Familiar, una participación del 28,81 % y está en la posición 1 del “ranking”.

· En Granizo, participa con el 4,15 % y ocupa la 7º posición.

· Entrando por Ramos, puede observarse que Responsabilidad Civil tiene una mayor dispersión, con participación en el ramo de gran cantidad de entidades, donde Mapfre ocupa la décima posición y participa con el 2.77 %. Un ramo de gran concentración es Vida Previsional, donde Internacional Vida (Orden 87) ocupa el 1º lugar con el 25,70 %, el 2º es de Consolidar Vid (Orden 46) con el 18,98 %, y solo participan 16 entidades.

Con el fin de posibilitar la conversión de las cifras porcentuales de las tablas en los valores absolutos que les dieron origen, a continuación se incluye un Cuadro con la Producción del Mercado por Ramo de Actividad.

PRODUCCIÓN DE SEGUROS DIRECTOS

EJERCICIO 2003/2004

(miles de pesos)

RAMOS






PRODUCCION

Total







       10.465.690

Seguros de daños Patrimoniales



         7.374.759

Incendio







539.337

Combinado Familiar e Integral




510.112

Vehículos Automotores




         3.738.924

Transporte Público de Pasajeros




  43.105

Cristales







       896

Granizo







324.695

Ganado







         28

Responsabilidad Civil





287.947

Robo y Riesgos Similares





  95.740

Caución







151.583

Crédito







  11.501

Accidentes a Pasajeros





       265

Aeronavegación






   70.702

Técnico







   95.925

Transportes – Cascos






   53.531

Transportes – Mercaderías





 210.002

 Otros Riesgos Patrimoniales





   76.982

Riesgos del Trabajo





          1.163.485

Seguros de Daños Personales



          3.090.931


Accidentes Personales





 149.227

Vida Individual






 311.659

Vida Colectivo






 856.633

Vida Previsional






 601.278

Salud








   11.057

Sepelio Individual






     9.918

Sepelio Colectivo






   64.124

Retiro







          1.087.035
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