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SINTESIS: Producción Mensual del mes de Diciembre de 2004. Corresponde a la estimación de la Producción de Seguros desagregada para los principales Ramos de la actividad asegurador, incluyendo su evolución cronológica y el ranking de las 10 primeras entidades del año 2004 para los ramos disponibles.

A las Entidades y Personas sujetas a la supervisión de la Superintendencia de Seguros de la Nación:

Tengo el agrado de dirigirme a Ustedes a los efectos de remitirles información relativa a las Primas Emitidas (netas de Anulaciones), más Recargos y Adicionales, correspondiente al mes de Diciembre de 2004.

Saludo a Ustedes atentamente.

Miguel Baelo

Superintendente de Seguros

PRODUCCION MENSUAL DE SEGUROS

Dentro de las comunicaciones relativas a la Producción Mensual de Seguros, las correspondientes a los meses de Diciembre constituyen “números especiales”, ya que junto con el mes se cierra el año calendario, que se toma usualmente como un punto de referencia para dimensionar la actividad del mercado y comparar su evolución en el tiempo.
En lo concerniente al mes de Diciembre de 2004, la Producción Total de Seguros alcanzó los 1.049,1 millones de pesos,  de los cuales los  Seguros Patrimoniales participan con 727,2 millones (69,3 %), los del Ramo Vida ascienden a 201 millones (19,2 %), y los Seguros de Retiro con 120,9 millones (11,5 %) (Cuadro N°.1).

Estos guarismos representan un aumento mayor al 10 % con respecto a Diciembre del año anterior, y del 6 % de la Producción Total con relación a mes de Noviembre, situación que se da en los Ramos Patrimoniales y Vida con aumentos del 10,1 % y 17,5 % respectivamente, mientras que para el Ramo Retiro se observa una disminución del 23,5 % (Cuadro Nº 2).

Analizando con mayor detalle los datos obtenidos para Diciembre, y los correspondientes a cada uno de los meses del año 2004, es posible inicialmente observar cronológicamente la Estructura Porcentual de la Producción de esos tres grandes agrupamientos de Ramos:

TOTAL
Patrimoniales
Vida
Retiro

Enero      2004
100,0
75,4
15,4
9,2

Febrero
100,0
72,3
16,4
11,3

Marzo
100,0
71,9
18,0
10,1

Abril
100,0
71,6
19,0
9,4

Mayo
100,0
71,9
19,2
8,9

Junio
100,0
69,0
20,0
11,0

Julio
100,0
68,0
16,0
16.0

Agosto
100,0
54,3
14,5
31,2

Setiembre
100,0
58,0
17,5
24,5

Octubre
100,0
60,5
18,1
21,4

Noviembre
100,0
66,7
17,3
16,0

Diciembre  
100,0
69,3
19,2
11,5

La evolución durante el año 2004 de es estructura por Ramos, se ve afectada por un abrupto crecimiento de los Seguros de Retiro a partir de los meses de Julio y Agosto (1), lo que se va paulatinamente normalizando en los meses siguientes.

En los Cuadros N° 3, 4 y 5 se desagrega la Producción Mensual con las  aperturas disponibles de cada uno de esos grandes grupos, donde se observa:

· Los Seguros Patrimoniales  (Cuadro N° 3), integran su  producción de 727,7  millones de pesos, con 327 millones en el Ramo Automotores (aumento casi un 11 % respecto al mes anterior); Riesgos del Trabajo con 124 millones de pesos (crece casi el 10 %); y los Restantes Ramos (Robo, Incendio, Transportes, Seguro Técnico, etc.), obtuvieron una producción de 276,2 millones de pesos, con un  aumento  del 9,4 % respecto a Noviembre.

· Los Seguros de Vida (Cuadro N° 4) registraron una producción de 201 millones de pesos que se componen de: Vida Previsional con 82 millones (crece más del 34 %), y los restantes Ramos (Vida Colectivo, Individual y Sepelio), que con una  Producción de 119 millones de pesos, creció un 8,3 % con respecto a Noviembre.

· Finalmente los Seguros de Retiro (Cuadro N° 5), obtuvieron una producción de 120,9 millones de pesos que se compone de: Renta Vitalicia Previsional con 101,2 millones de pesos (que disminuyeron casi un 26 % respecto a Noviembre), las Rentas Derivadas de las ART, con 6,4 millones de pesos (crecen casi un 41 %), y los Restantes Ramos de Retiro  con una producción de 13,3 millones de pesos (bajó su producción casi el 21 %). Se aprecia la estabilización de las Rentas respecto a los meses de influencia de la reglamentación de las Rentas respecto a los meses de influencia de la reglamentación del procedimiento de pago y liquidación del Retiro Definitivo por Invalidez de los afiliados al régimen de las AFJP, y de las Rentas Derivadas de ART (Julio y siguientes).

El total de la Producción para el año 2004 asciende a 12.350 millones de pesos en valores constantes de este mes de Diciembre (Cuadro N°.6), cifra que representa un aumento del 16,5 % respecto al año 2003.

 En el cuadro N° 7 se observan, también a valores constantes de Diciembre del 2004, las Producciones de los meses de Diciembre de los últimos 16 años, donde se aprecia que el año 2004 crece un 4,4 % con respecto a la producción que se registraba en Diciembre del año anterior. 

Se mencionó al inicio de esta comunicación, que por tratarse del cierre del año 2004 constituye un “número especial” en la serie Producción Mensual de Seguros, por lo que incluye en los últimos cuadros información que permite entrar en algunos detalles de interés.

· En el Cuadro Nº 8 se presenta desagregada por grandes Ramos, la serie de la Producción Anual desde el año 1988 (a valores constantes de Diciembre del año 2004), observándose las siguientes particularidades:

· El Total de la Producción retoma poco a poco el ritmo de crecimiento previo a la crisis económica.

· El ramo Automotores presenta en el 2004 un leve crecimiento con respecto al año anterior (4 %), retornando también lentamente a los niveles anteriores a la crisis.

· Riesgos del Trabajo, que en los dos años previos había sufrido una baja conjunta cercana al 50 %, en el año 2004 recupera casi un 33 %, evidenciando la recuperación del mercado laboral.

· El Resto de los Ramos Patrimoniales (los seguros que menos fueron afectados por la crisis), crece por 2º año consecutivo llegando a obtener una cifra récord en el año 2004 (expresados a valores constantes).

· Vida tuvo un importante aumento en el 2004 (21,4 %), recuperándose parcialmente de las bajas obtenidas en los dos años anteriores.

· Los Seguros de Retiro recibieron un importante aumento en la producción del año 2004 (60 %), a consecuencia del aumento en Renta Vitalicia Previsional mencionado anteriormente, llegando casi al nivel récord del ano 2000.

· En el Cuadro Nº 9 se presenta la evolución de la Estructura Porcentual de la Producción Anual para los distintos ramos disponibles desde 1989 a 2004. En el mismo se puede apreciar:

· El persistente incremento de los seguros de Vida hasta la crisis del año 2001 (en que superó el 25 % de participación), y su estabilización posterior en cerca del 17 % del mercado.

· El aumento de los seguros de Retiro hasta el 2000, su estabilización en poco más del 11 %, y su crecimiento en 2004 expensas de los ramos Automotores y Resto Patrimoniales (debido a las Rentas).

· La persistente disminución de la importancia del seguro Automotor desde comienzos de la década del 90.

· La extraña evolución de los Restantes Ramos Patrimoniales, en claro retroceso desde el comienzo de la serie, y recuperándose a partir de la crisis del 2002.

· En el Cuadro Nº 10 se muestra la serie de la Producción Total Mensual desde Enero de 1989  a Diciembre del año 2004 a valores constantes de éste último, donde entre otras cosas se observa:

· El año 2001 es el que presenta las mayores producciones en todos los meses excepto Enero y Diciembre en que lo supera el valor de 1999.

· La marcada “estacionalidad” de la serie, se observa en los meses de producciones “pico” (Enero, Julio y Diciembre), y los “pozos” sensibles (Abril/Mayo y Agosto/Setiembre).

(1) Finalmente, y como otro agregado a este informe especial de la Producción Mensual, se presentan los Ranking de las 10 primeras entidades de mayor producción en el año 2004, según las aperturas exigidas en los formularios de la Declaración Mensual de la Producción. Debe tenerse en cuenta que las cifras con que se realizan estos cálculos son estimadas, y constituyen un adelanto de los ranking definitivos que se difundirán oportunamente en el Boletín Estadístico Trimestral (con cifras provenientes de la Declaración Jurada de Tasa Uniforme).

ACLARACIONES:

(2) 

La medición de la Producción Mensual de Seguros se realiza desde comienzos del año 2000 con el siguiente detalle(2):

· Seguros de Daños Patrimoniales

· Automotores

· Riesgos del Trabajo

· Otros Patrimoniales

· Seguros de Vida

· Vida (Individual/Colectivo/Sepelios)

· Colectivo de Invalidez y Fallecimiento (AFJP)

· Seguro de Retiro

· Retiro (Individual/Colectivo/Renta Vitalicia de Riesgos del Trabajo)

· Renta Vitalicia Previsional (AFJP)

(3) A fin de posibilitar la comparación de las cifras a través del tiempo, se actualizaron los valores de las series utilizándose el Índice de Precios Internos al por Mayor (IPIM) que elabora y difundo el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INDEC), expresándose las cifras actualizadas a valores del mes de Diciembre del año 2004.

Las diferencias que puedan encontrarse entre las sumas de los valores individuales y sus correspondientes totales se deben a los redondeos realizados en las cifras, ya sean las expresadas en valores absolutos como las que se encuentran en términos relativos.


(4) Debido a la aplicación de una reglamentación que regularizó el procedimiento de pago y liquidación del retiro definitivo por invalidez, lo cual permitió que los afiliados del régimen de capitalización, puedan seleccionar como modalidad de pago de prestación a la Renta Vitalicia Previsional, y que afectó también a las Rentas Derivadas de ART.

(5) En el Formulario también se solicita la Emisión en Seguros en el Ramo vida Obligatorio que no es considerada en estos informes mensuales.
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