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SINTESIS: Boletín Estadístico Nº 70. Contiene información relativa a las Primas Emitidas más Recargos Netas de Anulaciones. Incluye Cuadros Resumen de la Producción Total Trimestral y Anual, Ranking de la Producción total trimestral y Anual y también Ranking por Ramos de Seguros Patrimoniales y de Personas.

1º Trimestre de 2004.

A las Entidades y Personas sujetas a la supervisión de la Superintendencia de Seguros de la Nación:

Tengo el agrado de dirigirme a Ustedes, con el objeto de remitirles el Boletín Estadístico Nº 70, elaborado a partir de las Primas Emitidas (netas de anulaciones), más Recargos y Adicionales, incluidas en la Declaración Jurada de tasa Uniforme correspondiente al 1º trimestre de 2004 (Enero – Marzo).

Saludo a Ustedes atentamente.

Claudio O Moroni

Superintendente de Seguros
INTRODUCCION


La información estadística que se incluye en el presente Boletín, corresponde a la Producción de Seguros Directos (Generales y de Retiro), verificada en el 1º Trimestre de 2004 (Enero – Marzo), proviene de los datos suministrados por las entidades aseguradoras en los formularios de la Declaración Jurada Trimestral establecidos por la Circular Nº 3619 del año 1996.


Los Cuadros Resumen, los “Ranking” de la Producción Total y los de cada Ramo de actividad, fueron preparados con las cifras suministradas por 195 entidades, de las cuales 171 son de Seguros Generales (es decir: Patrimoniales, Vida o Mixtas), y las 24 restantes son de Seguros de Retiro. En los cuadros correspondientes a la Producción de los últimos doce meses se incluyen además, las que fueron revocadas pero tuvieron movimiento durante ese período.

CONCLUSIONES


Se realiza a continuación un breve análisis descriptivo de las cifras contenidas en el Boletín.

El 1º Trimestre de 2004 encuentra que la Producción de Seguros es superior a dos mil ochocientos millones de pesos, de los cuales el ramo Automotores participa con más del 365, Vida no llega al 185 (incluye Previsional y Accidentes Personales), Riesgos del Trabajo supera el 115 y los Seguros de Retiro, casi el 10%.

En los doce meses que se cubren desde Abril de 2003. A Marzo de 2004, la Producción supera los 10 mil millones de pesos, el ramo Automotores participa con casi el 37%; Vida, supera el 18%;Retiro, más del 11% y Riesgos del Trabajo más dl 10%. En ambos períodos puede apreciarse que las Sociedades Anónimas concentran la mayor parte de la producción (alrededor del 85%).

En la Evolución de la Producción trimestral (que se expone desde 1994), se observa cómo a partir de la crisis del año 2002, la producción de seguros va recuperando trimestre a trimestre su nivel previo aunque modificándose parcialmente su estructura por ramos ya que crecieron relativamente algunos Seguros Patrimoniales en desmedro de los Seguros de Personas. En los últimos dos años se aprecia una persistente recuperación.

En los indicadores que se construyen para cada Ramo con las cifras anuales, se observan algunas particularidades:

· En cuanto a la importancia de cada ramo desagregado, se tiene a Automotores en primer lugar, (con más del 36% de la Producción Neto Imponible), en el segundo lugar Retiro (supera el 11%), le siguen: Riesgos del Trabajo (más del 10%), Salud (el 8%) y Vida Previsional (el 5%).

· Como es usual el ramo Crédito es el de mayor nivel en los Recargos Administrativos le siguen en importancia; Vehículos Automotores, Vida Previsional, Transportes  - Cascos,, Cristales y Sepelio Individual.
· Los ramos con mayor nivel de Anulaciones son: Aeronavegación, Incendio Accidentes Personales, Vida Colectivo, Sepelio Individual y Robo.
· En el conjunto total los Impuestos alcanza el 15% de las Primas Netas Imponibles.

En el Ranking de la Producción Total del Trimestre, el primer lugar lo ocupa Federación Patronal SA con el 7% de la producción total del mercado, le siguen: Mapfre (5%), Caja de Seguros (más de 4%), HSBC – Buenos Aires, San Cristóbal, Meridional y Segunda Coop. (todas superan el 3% pero no llegan a 4%).

En el Ranking de la Producción de los Últimos 12 meses, el primer lugar lo ocupa también Federación Patronal SA (con más del 6%). Le siguen: Mapfre, Caja de Seguros, Meridional, San Cristóbal, HSBC – Buenos Aires, y Provincia Seguros (todas oscilan entre el 3% y el 4%).

En esto último, se observa que en conjunto las 10 primeras entidades concentran cerca del 40% del mercado.

 La concentración del mercado es la siguiente:

Las primeras:




Concentran:

· 10 entidades



más del 37% de la Producción
· 20 entidades



más del 56% de la Producción
· 50 entidades



más del 82% de la Producción
CONDICIONES GENERALES

Las cifras correspondientes a la Producción Anual se encuentran expresadas a valores constantes de cada período al que corresponde la comunicación.

En los casos en que deben realizarse comparaciones de cifras de Producción a través del tiempo, las mismas fueron transformadas a valores “constantes”, utilizando el Indice de Precios Internos al por Mayor (IPIM), que elabora y difunde el INDEC.

También cabe recordar que debido al necesario redondeo de las cifras (ya sena las expresadas en valores absolutos como en porcentuales), es posible que se encuentren algunas diferencias entre los datos individuales y sus correspondientes totales.

Además, en los ramos Ganado (12 meses) y crédito, la existencia de anulaciones importantes en el trimestre, ha motivado que para el cálculo de las participaciones se tomaran solamente los valores positivos.

· Con relación a la nómina de entidades que suministran la información con la que se elabora este Boletín, se han registrado durante el Trimestre las siguientes novedades:

· Cambios de denominación:
Denominación anterior



Denominación actual

. Commercial Unión Compañía de Seguros SA
. Fianzas y Crédito SA Cía.de Seguros

. Fadaf Seguros de Sepelio SA



. FDF Seguros de Personas SA

. UAP Argentina Seguros de Retiro SA

. El Fuerte Seguros de Retiro SA

· Entidades de baja

. La Continental compañía de Seguros Generales SA

· Entidades sin información (o con información parcial)

. Agrosalta Cooperativa de Seguros Limitada

La entidad Agrosalta Cooperativa de Seguros Limitada tiene revocada la autorización para operar por Resolución Nº 28.526, de fecha 17/12/2001, aclarándose que dicha resolución no se encuentra firme.

Por disposición de la Justicia – Cámara Nacional en lo Comercial, Sala C – desde el 14/06/2002 y hasta que se adopte otra resolución, la entidad puede emitir pólizas.

CONTENIDO DE LOS CUADROS CON RANKING



Los Cuadros Nº 8 y 9, corresponden al ranking de las Entidades de acuerdo a la Producción Total de Seguros (Primas Netas) en el Trimestre (el Nº 8) y en el año (el Nº 9), ordenadas de acuerdo a su importancia y agregándose para cada entidad la siguiente información:

· Número de Orden en el Ranking

· Naturaleza Jurídica (NJ). Se la indica de la siguiente forma:

A: Sociedades Anónimas

C: Cooperativas y Mutuales

O: Organismos Oficiales

E: Sucursales y Agencias de Entidades Extranjeras

· Entidades: Denominación abreviada.

· Participación porcentual en el total de las Primas Netas

· Porcentaje acumulado hasta cada entidad (participación acumulada en las Primas Netas)

En el Ranking del Trimestre, se incluye la comparación con el Trimestre anterior (Octubre – Diciembre de 2003), incluyéndose:

· Variación Porcentual en las Primas Netas.

· Ubicación en el Ranking en Igual Período anterior.

En el cuadro de la Producción del Total del Trimestre se consideran las 195 entidades de Seguros Generales y de Retiro con Producción declarada en el 1º Trimestre de 2004. En el cuadro Nº 9 se agrega, al final de la a nómina, la participación total de las entidades que tuvieron producción durante el año pero que por diversas razones ya no operan.

Los Cuadros por Ramos han sido clasificados según la cobertura de los mismos en:

· Seguros de Daños Patrimoniales: Cuadros Nº 10 al 27
· Seguros de Personas: Cuadros Nº 28 a 38
Desde el Cuadro Nº 10 hasta el 15, Cuadros Nº 17 y desde el 19 hasta el 30 y del 32 al 35 se incluyen los Ranking de las Entidades de cada uno de los Ramos de actividad, de acuerdo con la Producción del Trimestre, identificándose las entidades de mayor Producción en cada uno y agregándose similar información que la del Cuadro Nº 8 para el Ranking total del Trimestre.

Los Cuadros Nº 16, 18, 31, 36 y 37 que se refieren a Ganado, Granizo, Salud, Vida (Incluye: Individual, Colectivo y Sepelio), y Vida Previsional, comprenden la Producción de los 12 meses previos, realizándose las mismas comparaciones que en los anteriores, pero agrupando los datos de un año completo.

En todos los casos se incluye la comparación con el trimestre anterior o el período (anteriores 12 meses), la posición que ocupaban las entidades en esos períodos y la variación porcentual.

De igual forma que en números anteriores, se agrega debajo de cada Cuadro, un rectángulo que contiene:

· Part.: corresponde a la Participación porcentual de cada Ramo en la Producción Total del Trimestre, coincidente con las cifras del Cuadro Nº 5, excepto para los Cuadros Nº 16, 18, 31, 36 y 37 que cubren los últimos 12 meses, cuyos % corresponden a la Participación en la Producción Anual de los Cuadros Nº 2 y Nº 7.

· Producción: corresponde a la Producción de cada Ramo (en miles de $), coincidente con las cifras de los cuadros Nº 2, Nº 4 y Nº 6, según corresponda al trimestre o a los últimos 12 meses, columna F (Importe Neto Imponible).
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