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Ministerio de Economía y Producción

Superintendencia de Seguros de la Nación







     Buenos Aires, 18 de Abril de 2006


VISTO  el EXPEDIENTE Nº 46.581 del Registro de esta SUPERINTENDENCIA DE SEGUROS DE LA NACIÓN, en el que se  analiza la conducta del Productor Asesor de Seguros Sr. Claudio Alejo Martínez, y
CONSIDERANDO:

Que las presentes actuaciones son iniciadas en el marco de la requisitoria formulada por el Juzgado Criminal de Instrucción Nro. 47, Secretaría Nro. 136, a través de la cual solicitara información sobre “Preveer Asesores de Seguros, de Fensore José Víctor”.

Que de las registraciones obrantes en este Órgano de Control, surge que no se encuentra inscripta entidad alguna denominada Preveer Asesores de Seguros, ni tampoco persona física llamada José Víctor Fensore.

Que con consecuencia la inspección actuante se constituyó en el último domicilio conocido sito en Av. Eva Perón 5301 de la ciudad de Buenos aires, a fin de determinar el alcance de la actividad desarrollada por la firma “Preveer Asesores de Seguros, de Fensore José Víctor”.

Que de la información recabada por la inspección actuante, se extraen los siguientes aspectos más salientes: a) El Sr. José Víctor Fensore indicó que “Preveer Asesores de Seguros” es un nombre de fantasía, y que por lo tanto no hay contrato ni objeto social. b) El Sr. José Víctor Fensore indicó que trabaja con La economía Comercial Sociedad Anónima de Seguros Generales a través del productor asesor de seguros Sr. Claudio Alejo Martínez. c) Sobre las tareas que realiza en su domicilio, el Sr. José Víctor Fensore indicó que “... efectúa venta de seguros, entrega de pólizas, certificados de cobertura, y con respecto a la cobranza el 80% de la misma se efectúa por tarjetas de Débito y/o crédito. En los casos que el cliente lo solicite se efectúa la toma de denuncia de siniestro y se entrega en la aseguradora…”. d) Respecto de la cobertura de los servicios que brinda, costo de los servicios, bases técnicas, modalidad de cobranza y condiciones de adhesión, el Sr. José Víctor Fensore indicó que “… son los establecidos por la mencionada aseguradora…”. e) Con relación a folletería, papelería y elementos de promoción que utiliza, el Sr. José Víctor  adjuntó tarjeta personal con  la leyenda “Preveer Asesores de Seguros -  Víctor Fensore” y surgiendo además del domicilio visitado el de Chilavert 6714 – Gal. Loc. 14, Capital Federal. f) El Sr. José Fensore exhibió originales de pólizas de la Economía Comercial Sociedad Anónima de Seguros Generales, según el siguiente detalle: 647.992, 646.546 y 646.654. g) El Sr. José Víctor Fensore manifestó no tener libros contables teniendo en cuenta su condición de monotributista. h) El Sr. José Víctor Fensore exhibió original y adjuntó copia de rendiciones efectuadas con fecha 5-08-2004 y 10-08-04 a la Economía comercial Sociedad Anónima de Seguros Generales.

Que posteriormente la inspección actuante se constituyó en el domicilio comercial del productor asesor de seguros Sr. Claudio alejo Martínez y de la Economía Comercial Sociedad Anónima de seguros generales, resultando de ello lo siguiente: a)  El Sr. Martínez tiene conocimiento que el Sr. José Víctor Fensore se encuentra efectuando operaciones de seguros haciendo uso de su matrícula. b) Conforme a lo manifestado por el productor Martínez, el Sr. Fensore no extiende ningún tipo de recibo que él conozca, a la vez que todas las operaciones realizadas por este último se encuentran registradas en los libros obligatorios que le pertenecen. e) Las pólizas individualizadas precedentemente, se encontraron registradas en el libro de operaciones de seguros de seguros del productor Claudio Martínez, como también en los registros de La Economía Comercial Sociedad Anónima de Seguros Generales. f) La Economía comercial Sociedad Anónima de Seguros generales no tiene operaciones directas efectuadas con el Sr. José Víctor Fensore o Preveer Asesores de Seguros ni tiene formal conocimiento sobre si la producción emitida con la intermediación del productor Sr. Claudio Martínez estuviera vinculada con Fensore José Víctor o Preveer Asesores de Seguros.
Que de todo lo relacionado precedentemente se formularon las correspondientes imputaciones y encuadres, según se desarrollará a continuación.

Que según constancias de autos el Sr. José Víctor Fensore (DNI 14.379.095), a través de “Preveer Asesores de Seguros”, habría intermediado en la contratación de seguros sin encontrarse inscripto en el Registro de Productores Asesores de Seguros a cargo de esta Superintendencia de Seguros de la Nación.

Que por consiguiente y en este estado, corresponde advertir que la conducta observada por el Sr. José Víctor Fensore importaría “prima facie” la lesión de la normativa regulada por el art. 4º de la Ley 22.400, pudiendo eventualmente comportar el encuadre previsto por el artículo 8º inc. g), del cuerpo legal citado.

Que la operatoria reseñada precedentemente solo pudo ser llevada a cabo con el consentimiento del productor Claudio Alejo Martínez quien facilitó el uso de su matrícula al Sr. Fensore.

Que en consecuencia, el productor asesor de seguros Sr. Claudio Alejo Martínez (matr. 53.988), habría cooperado y facilitado el ejercicio de la actividad prevista por el art. 1º de la Ley 22.400 a quienes no se encontraban habilitados para intermediar en la concertación de seguros y cumplir con las funciones y deberes inherentes a la misma.

Que por lo tanto, a mérito de los hechos referenciados, el productor asesor de seguros Sr. Claudio Alejo Martínez habría lesionado “prima facie” la normativa regulada por el art. 15º de la ley 22.400 y 12 de la Ley 22.400 y normativa reglamentaria dictada en consecuencia, y art. 55 de la Ley  20.091.

Que de comprobarse las conductas precedentemente expuesta, daría lugar a la aplicación de las sanciones previstas por el art. 13º de la Ley 22.400 y 59º de la Ley 20.091.

Que consecuentemente se procedió de conformidad a lo normado por el art. 82º de la ley 20.091, corriéndole traslado a los imputados de la conducta que se les reprocha por el término de 10 (diez) días, confiriéndole vista de las actuaciones. Todo ello a través de los Proveídos Nros. 102.534 y 102.535.
Que por nota Nro. 28942 el Sr. Claudio Alejo Martínez presenta su descargo que importa el mas acabado reconocimiento de la infracción cometida, sin perjuicio de alegar que consintió el uso de su matrícula por parte de los Sres. Víctor Fensore y Oscar Alonso Fensore por cuanto los mismos se encontraban realizando el curso de productores de seguros.

Que destaca además no haber intervenido en la cartera que le pertenecía a Fensore, por cuanto éste tenía trato directo con la empresa.

Que manifiesta haber tomado conocimiento que “La Economía Comercial” le otorgó al Sr. Oscar Fensore una semana de plazo para el retiro de su cartera.

Que al culminar el período en el cual se había comprometido a facilitar su matrícula, solicitó la baja  y anulación de todas las pólizas que operaban mediante el subcódigo 2819, a cargo de los Sres. Fensore (no Obstante figurar a su nombre), por cuanto había acordado facilitar su matrícula sólo por un breve tiempo.
Que por último presenta prueba documental (la cual se tiene por agregada) y ofrece prueba testimonial respecto de la cual corresponde su rechazo por cuanto los hechos sobre los que deberían deponer los testigos son inconducentes.

Que en esta instancia cabe señalar que la actividad de intermediación es una actividad controlada, de modo que el Órgano de Control otorga la matrícula sólo a aquellas personas que cumplan determinados requisitos, entre ellas haber rendido el examen de capacitación.

Que en este marco, en lo que al Sr. Fensore José Víctor respecta, se encuentra plenamente acreditado que bajo la denominación “Preveer Asesores de Seguros”, el mismo ha actuado en fraude a la ley, por cuanto ha ejercido la actividad prevista por la ley 22.400 sin estar habilitado para ello.

Que tal obrar “contra legem”, ha sido posible con la participación necesaria del Sr. Martínez quien consintió voluntariamente el uso de su matrícula.

Que no obstante ello, el Sr. Martínez en su descargo se limita a expresar en que circunstancias se procedió a la apertura de un subcódigo a su nombre para operar con los clientes que procurara el Sr. Fensore, mas no aporta argumentación alguna que justifique tal accionar, excepto alegar no haber tenido el control de la cartera.

Que tal argumento es irrelevante para la dilucidación de las cuestiones debatidas en autos, ello por cuanto la conducta que se le reprochara es haber cooperado y facilitado el ejercicio de la actividad de intermediación a quien no estaba habilitado para ello, independientemente de quien tuviera el control de la cartera.

Que en tal sentido, si al amparo de una matrícula ajena el Sr. Fensore mantuvo el control de la cartera, operando en forma directa con al aseguradora, ello no hace sino agravar la situación del Sr. Martínez.

Que por las consideraciones expuestas, la argumentación sostenida por el Sr. Martínez carece de virtualidad para enervar los hechos y encuadres que se le formularan, los cuales se tienen por ratificados.

Que a los fines de graduar la sanción aplicar se tiene en cuenta la entidad de la falta cometida.

Que por último, de las constancias de autos no surge que el Sr. José Víctor Fensore haya formulado presentación defensiva alguna, de lo cual cabe inferir que ha declinado voluntariamente a ejercer su derecho de defensa.

Que la gerencia de Asuntos Jurídicos se ha expedido a través del dictamen obrante a fs. 176/179.

Que los artículos 13º de la Ley 22.400 58º y 67, inc. f) de la Ley 20.091 confieren al Organismo facultades para dictar la presente resolución.

Por ello,




EL SUPERINTENDENTE DE SEGUROS






RESUELVE:

ARTICULO 1º — Inhabilitar al Sr. José Víctor FENSORE (DNI 14.379.095) en los términos del art. 8º inc. g) de la Ley 22.400. 

ARTICULO 2º — Intimar al Sr. José Víctor FENSORE (DNI 14.379.095) al cese de la operatoria detectada a través del nombre de fantasía “Preveer Asesores de Seguros”, bajo apercibimiento de considerarlo incurso en el delito de desobediencia. 

ARTICULO 3º — Rechazar la prueba testimonial ofrecida por el Sr. Claudio Alejo MARTINEZ por inconducente. 

ARTICULO 4º — Disponer la cancelación de la matrícula que le fuera concedida al productor asesor de seguros Sr. Claudio Alejo MARTINEZ (matr. 53.988). 

ARTICULO 5º — Se deja constancia que la presente resolución es recurrible en los términos del art. 83º de la Ley 20.091. 

ARTICULO 6º — Regístrese, notifíquese a los interesados a los domicilios de Av. Eva Perón 5301 de la ciudad de Buenos Aires y Panamá 5087 de la localidad de Moreno, Pcia. de Buenos Aires y, cumplido, publíquese en el Boletín Oficial. 
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