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PROPUESTA PARA LA CREACION DEL INSTITUTO  DE SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO PARA LATINOAMÉRICA Y EL CARIBE

I.
      GENERALIDADES:

La apertura de los mercados mundiales, los cambios estructurales y tecnológicos y el desmantelamiento de los bloques políticos y económicos antagónicos están repercutiendo de manera radical en el trabajo en América Latina y el Caribe .

Es innegable que el avance vertiginoso de la ciencia y la tecnología, los cambios estructurales que se vienen efectuando al interior de las empresas como modificación de los puestos de trabajo, acorde con el desarrollo mundial, han traído consigo nuevos riesgos laborales, haciéndose indispensable que éste desarrollo vaya de la mano, de la protección del medio ambiente y de una gestión eficaz de la salud traducida con la implementación de nuevas técnicas de prevención, así como de políticas integrales que conlleven a la  reducción y control de  los accidentes de trabajo y enfermedades profesionales. De igual manera  se hace necesaria la participación activa de todos los Países de Latinoamérica y el Caribe en la implementación de una política continua y sostenible de seguridad y salud en el trabajo, que conlleven a mejorar las condiciones de vida de los trabajadores con una visión integral y unitaria de los riesgos del trabajo, que nos conduzca a  uniformizar normas técnicas de seguridad y salud para todos los países de Latinoamérica y el Caribe.  

Para hacer realidad las aspiraciones de los trabajadores, tenemos que comenzar por hacer frente al déficit global de trabajo decente, pues existe una oferta de empleos insuficientes, una protección social inadecuada, desregulación de normas en materia de seguridad y salud en el trabajo,  la vulneración de los derechos de los trabajadores y un deficiente diálogo social,  ha conllevado a una agudización de la problemática de seguridad y salud en el trabajo. 

Esta protección social incluye no solo la prestación de salud a ellos y sus familias, acceder a un sistema pensionario sino también a la PROTECCIÓN DE LA SEGURIDAD Y LA SALUD DE LOS TRABAJADORES EN SUS PUESTOS DE TRABAJO. Pues el derecho a la vida, es un derecho fundamental y según la Organización Internacional del Trabajo (OIT) mueren 2 millones de trabajadores al año cifra mundial, y 36 personas mueren por minuto y 300 diarias en Latinoamérica y el Caribe. 

Por estas consideraciones se  es de la opinión que  se debe combinar un sistema de gestión que haga a las empresas altamente competitivas en los mercados nacionales e internacionales desarrollando un trabajo con  seguridad  y salud para los trabajadores, esto permitirá fortalecer la productividad empresarial contribuyendo al crecimiento económico y mejorar la competitividad de los Países de América Latina y el Caribe. 

En tal sentido este proyecto, propone la creación de un INSTITUTO DE SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO PARA LATINOAMÉRICA Y EL CARIBE, como Organismo Especializado de la Organización de Estados Americanos (OEA) con el objeto de conformar el órgano asesor técnico, a través de planteamientos y formulaciones de políticas de prevención de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales, traducidas en Normas Técnicas, las cuales serán adoptadas por los treinta y cinco (35) países miembros de la Organización de Estados Americanos (OEA), y adecuadas a la realidad nacional de cada uno de ellos. 

Este Organismo Especializado realizará investigaciones científicas en materia de seguridad y salud en el trabajo, con el objeto de prevenir los riesgos laborales en todo Latinoamérica y el Caribe, tendrá un equipo técnico de profesionales calificados los cuales identificaran cada uno de los riesgos a los que están expuestos los trabajadores según las actividades que desarrollen y sus puestos de trabajo, para poder obtener la información que se requiere; los treinta y cinco (35) países miembros, deberán crear Institutos Nacionales de Seguridad y Salud en el Trabajo, a fin de realizar las tareas de prevención y adecuación de las normas técnicas que emanen  del Organismo Especializado, acorde con la realidad de sus países, a la vez serán los centros de referencia del Instituto de Seguridad y Salud en el Trabajo para Latinoamérica y el Caribe. 

Cabe precisar que los Institutos Nacionales de  Seguridad y Salud en el Trabajo, que creen  todos los Países miembros tendrán que tener otros centros de referencia, y deberán ser creados al interior de su país en zonas de riesgos laborales, lo que les permitirá efectuar una labor eficaz de prevención, así como estudiar mejores técnicas de prevención, obtener una estadística real de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales, el resultado de su trabajo deberá ser reportado al Instituto Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo, laboraran coordinadamente para   mejorar la política de prevención de los riesgos laborales.

Los Institutos Nacionales de Seguridad y Salud en el Trabajo de los países miembros, serán los centros de referencia del Instituto de Seguridad y Salud en el Trabajo para Latinoamérica y el Caribe,  en estrecha cooperación mantendrá las estadísticas actualizadas, efectuara  las investigaciones, realizara los estudios necesarios para implementar las políticas de prevención que fueran necesarias, así como redactara las Normas Técnicas a cumplir por los países miembros con el objeto  de disminuir los accidentes de trabajo y las enfermedades profesionales en toda Latinoamérica y el Caribe.                        
II. JUSTIFICACIÓN JURÍDICA PARA LA CREACIÓN DEL INSTITUTO DE SEGURIDAD  Y SALUD EN EL TRABAJO                         PARA  LATINOAMÉRICA Y EL CARIBE EN LA OEA.

El estudio materia de comento, ha establecido que de todos los organismos internacionales que operan en América Latina y el Caribe, la Organización de Estados Americanos OEA, posee la mayor cantidad de países miembros (35), que pudieran verse beneficiados con la Creación del Instituto de Seguridad y Salud en el Trabajo para América Latina y el Caribe, toda vez que lo que se pretende es abordar la problemática con la implementación de una serie de mecanismos y técnicas de prevención de los riesgos del trabajo, así como promover las investigaciones científicas, en  aras de disminuir los índices de Siniestralidad y de enfermedades ocupacionales, para lo cual se ha hecho un análisis de los principios que contiene, la Carta de la Organización  de los Estados Americanos OEA, que encuadra perfectamente, en la misión histórica de América es ofrecer al hombre una tierra de libertad y en ámbito favorable para el desarrollo de su personalidad y la realización de sus justas aspiraciones, ha inspirado ya numerosos convenios y acuerdos con el anhelo de convivir en paz y propiciar  el mejoramiento de todos en la independencia, en la igualdad y en el derecho, basados en un sentido genuino de solidaridad americana dentro del marco de instituciones democráticas que promueven un “régimen de libertad individual y de justicia social” fundado en el respeto de los derechos esenciales del hombre.

La OEA, para concretizar los principios en que se funda y cumplir sus obligaciones regionales establece los siguientes propósitos esenciales:

Art.2 Inc.f) Promover, por medio de la acción cooperativa, su desarrollo económico, social y cultural.

Asimismo en su Art. 3 recoge los siguientes principios Inc.a) El derecho Internacional es norma de conducta de los estados en sus relaciones recíprocas; Inc.b) El orden internacional esta esencialmente constituido, por el respeto a la personalidad soberanía e independencia de los estados y por el fiel cumplimiento de las obligaciones emanadas de los tratados y otras fuentes del derecho internacional; Inc.c) La Buena fe, debe regir las relaciones de los estados miembros entre sí; Inc.d) La solidaridad de los estados Americanos y los altos fines que con ella se persiguen, requieren la organización política de los mismos sobre la base del ejercicio efectivo de la democracia representativa de los estados americanos cooperación ampliamente entre sí y con independencia de la naturaleza de sus sistemas políticos, económicos y sociales, la justicia y la seguridad social, son base de una paz duradera.

En el Capítulo VII, Desarrollo Integral es su Art.30 refiere que los estados miembros, inspirados en los  principios de solidaridad y cooperación interamericana, se comprometen a aunar esfuerzos en el desarrollo integral, cultural, científico y tecnológico.

La cooperación interamericana para el desarrollo integral es responsabilidad común y solidaria de los estados miembros, en el marco de los principios democráticos y de las Instituciones del sistema interamericano, ella comprende los campos “Científicos y Tecnológicos”.
El art.34 establece que los estados miembros convienen en que la igualdad de oportunidades, la eliminación de la pobreza crítica y la distribución equitativa de la riqueza y del ingreso, así como la plena participación de sus pueblos en las decisiones relativas a su propio desarrollo son, entre otros, objetivos básicos del desarrollo integral, para lograrlos, convienen asimismo en dedicar sus máximos esfuerzos a la consecución de las siguientes metas básicas: Inc g) Salarios justos, oportunidades de empleo y condiciones de trabajo aceptable para todos, Inc.i) Defensa del potencial humano mediante la extensión y aplicación de los modernos conocimientos de la ciencia médica.

Por otro lado el Art. 36 regula que las empresas transnacionales y la inversión privada extranjera están sometidos a la legislación y a la jurisdicción de los tribunales nacionales competentes de los países receptores y a los tratados y convenios internacionales en los cuales éstos sean parte y, además, deben ajustarse a la política de desarrollo de los países receptores.

Art. 37 enuncia que los Estados miembros convienen en buscar, colectivamente solución a los problemas urgentes o graves que pudiesen presentarse cuando el desarrollo o estabilidad  económicos, de cualquier estado miembro, se vieren seriamente afectados por situaciones que no pudieren ser  resultas por el esfuerzo de dicho estado.

Art.38 Los estados miembros, reconociendo la estrecha interdependencia que hay entre el comercio exterior y el desarrollo económico y social, deben realizar esfuerzos individuales y colectivos.

Art.45 Los estados miembros, convencidos de que el hombre solo puede alcanzar la plena realización de sus aspiraciones dentro de un orden social justo, acompañado de desarrollo económico y verdadera paz, convienen en dedicar su máximo esfuerzo a la aplicación de los siguientes principios y mecanismos:

a) Todos los seres humanos, sin distinción de raza, sexo, nacionalidad, credo o condición social, tienen derecho al bienestar material y a su desarrollo espiritual, en condiciones de libertad, dignidad, igualdad de oportunidades y seguridad económica.

b) El trabajo es un derecho y un deber social, otorga dignidad a quien lo realiza y debe prestarse en condiciones que, incluyendo un régimen de salarios justos, aseguren la vida, la salud y un nivel económico decoroso para el trabajador y su familia, tanto en sus años de trabajo como en su vejez , o cuando cualquier circunstancia lo prive de la posibilidad de trabajar.

h)
Desarrollo de una política eficiente de seguridad social.

Art.46 Los estados miembros reconocen que para facilitar el proceso de integración regional latinoamericana, es necesario armonizar la legislación social de los países en desarrollo, especialmente en el campo laboral y de la seguridad social, a fin de que los derechos de los trabajadores sean igualmente protegidos, y convienen en realizar los máximos esfuerzos para alcanzar esta finalidad.

Art.48 Los estados miembros cooperarán entre sí para satisfacer sus necesidades educacionales, promover la investigación científica e impulsar  el adelanto tecnológico para su desarrollo integral, y se considerarán individual y solidariamente comprometidos a preservar y enriquecer  el patrimonio cultural de los pueblos americanos.

Por todos los fundamentos normativos de creación de la Organización de Estados Americanos (OEA), se encuentra dentro de sus principios y política promover las Investigaciones Científicas, velar porque sus países miembros otorguen condiciones de seguridad y salud en el trabajo, para sus trabajadores, así como cooperar y aunar esfuerzos por mejorar la calidad de vida. 

I. JUSTIFICACIÓN TÉCNICA PARA LA CREACION DEL INSTITUTO DE SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO PARA AMERICA LATINA Y EL CARIBE.

Los altos índices de siniestralidad y de enfermedades profesionales a que se encuentran expuestos los trabajadores de Latinoamérica y el Caribe, la falta de un ordenamiento técnico-jurídico integral y unitario en Prevención de los Riesgos derivados del Trabajo, la falta de una estructura de los países Latinoamericanos en materia de prevención,  la multiplicidad de normas en seguridad ya obsoletas por el tiempo, no acorde con las nuevas modificaciones de los puestos de trabajo, y las nuevas tecnologías, la falta de una cultura de la prevención de los riesgos laborales tanto en empleadores como en trabajadores, la falta de estructuras estatales modernas en seguridad y salud en el trabajo de los países de Latinoamérica y el Caribe, los altos costos que irrogan a los estados el asumir las incapacidades físicas o deterioro de la salud en los trabajadores, a través de los centros asistenciales, las  horas dejadas de laborar a consecuencia de los accidentes de trabajo,  que ocasionan perdidas económicas a las Empresas, el daño moral y psicológico causado al trabajador afectado y a su familia, constituyen el fundamento principal, para reorientar el accionar, sustentado en la creación de una estructura para Latinoamérica y el Caribe, e  impulsar y promover el trabajo tripartito con el objeto de implementar una política de la prevención de los riesgos de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales.

Por todas las consideraciones contempladas en el párrafo anterior Latinoamérica y el Caribe se encuentra frente a un gran desafío, lograr reducir la enorme cantidad de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales que existe en estos momentos al tener un record  estadístico de 36 personas por minuto y 300 al día.

De lo que se desprende que es indispensable implementar una política de prevención de los accidentes de trabajo y enfermedades profesionales, derivados del Trabajo, como medio de controlarlos  y reducirlos, éste estudio propone la creación del Instituto de Seguridad y Salud en el Trabajo para Latinoamérica y el Caribe,  y  para poder implementar una política integral y unitaria de los riesgos laborales que abarque al mayor número de países  Latinoamericanos se ha estudiado que éste sea creado como Organismo Especializado de la Organización de Estados Americanos (OEA), el mismo que posee 35 países miembros que han ratificado la Carta de la OEA y pertenecen a ésta Organización. 

La idea fundamental de la prevención es actuar antes de producirse las alteraciones evitando y disminuyendo los riesgos, para cumplir con el objetivo de la prevención, se requiere analizar, evaluar y controlar las condiciones de trabajo mediante el siguiente conjunto de técnicas:

	TÉCNICAS PREVENTIVAS
	OBJETIVO
	FACTOR RIESGO

	SEGURIDAD
	Reducir los accidentes de trabajo.
	Locales

Instalaciones

Herramientas

	HIGIENE
	Prevenir las enfermedades

profesionales.
	CONTAMINANTES

Físicos, químicos y biológicos.

	ERGONOMIA
	Adecuar el trabajo al hombre.
	CARGA DE TRABAJO

Física y Mental

	PSICOSOCIOLOGIA
	Bienestar Laboral.
	PROCESO DE ORGANIZACIÓN DEL TRABAJO:

Tiempo de trabajo, comunicación, participación.

	MEDICINA DEL TRABAJO
	Promoción de la salud, curación de enfermedades y su rehabilitación.
	TODOS:   Los relacionados con las condiciones de trabajo


Tomando en consideración el presente esquema técnico, y para poder aplicarlo con eficacia en todos los países miembros, se justifica la creación del Instituto de Seguridad y Salud en el Trabajo para América Latina y el Caribe. Cabe indicar que cada país miembro deberá crear su “Instituto Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo”, y este a su vez deberá crear otros centros de referencia del Instituto Nacional, a fin de tener una información veraz de los riesgos laborales de su país.

El Instituto Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo de los países miembros será el centro de referencia de su país del Instituto de Seguridad y Salud en el Trabajo para Latinoamérica y el Caribe, de esta manera se podrá establecer programas de investigación que favorezcan el descenso de la siniestralidad laboral y las enfermedades profesionales de aplicación a los 35 países miembros. 

Objetivos del Instituto de Seguridad y Salud en el Trabajo para América Latina y el Caribe.

El Instituto tendrá los siguientes objetivos:

· Reducir y controlar los riesgos del trabajo, a través de políticas integrales y unitarias para todos los países de Latinoamérica y el Caribe.

· Fomentar una Cultura de la Prevención de los Riesgos Laborales.

· Análisis, estudio, promoción y apoyo a la mejora de las condiciones de seguridad y salud en el trabajo.

· Asesoramiento técnico en la elaboración de Normas Técnicas.

· Promoción y realización de actividades de formación investigación y estudio.

· Colaboración con Organismos Internacionales y desarrollo de programas de cooperación.

· Colaboración y apoyo al cuerpo inspectivo de los países miembros.

· Reducción de los riesgos de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales de los países miembros.

· Uniformizar los normas técnicas a nivel de toda Latinoamérica y el Caribe.

· Elaborar y procesar los datos estadísticos de los daños derivados de las condiciones de trabajo de América Latina y el Caribe.

· Contribuir a la elaboración de mapas de riesgos laborales.

· Actuar con especial dedicación a las Pequeñas y Medianas empresas, en programas de prevención y promoción de la seguridad y la salud en el trabajo.

· Programar y desarrollar controles generales y sectoriales que permitan el seguimiento de las actuaciones preventivas que se realicen en los países miembros, los mismo que se prestaran a las empresas y a los representantes de los trabajadores como es el asesoramiento y la asistencia técnica necesaria.

· Apoyar y promover actividades desarrolladas por los países miembros, orientadas a empresarios, trabajadores, y sus respectivas organizaciones en orden a la mejora de las condiciones de seguridad y salud en el trabajo.

· Tramitar la acreditación como servicio de  prevención a las entidades especializadas, que operaran en América Latina y el Caribe, mediante la comprobación de los requisitos reglamentarios.

· Cuantas otras sean necesarias para la promoción de la prevención en materia de seguridad y salud en el trabajo.
CONCLUSIONES:

1.
La necesidad de implementar una política integral y unitaria de Prevención de Riesgos Laborales para Latinoamérica y el Caribe.

2. Uniformizar las Normas Técnicas de Seguridad y Salud en el Trabajo en los 35 países miembros.

3. Realizar Investigaciones Científicas por riesgos específicos, con el objeto de reducir los accidentes de trabajo y enfermedades profesionales.

4. Finalmente se concluye la importancia y necesidad de crear un Instituto de Seguridad y Salud en el Trabajo para América Latina y el Caribe, como Organismo Especializado de la Organización de Estados Americanos (OEA) el mismo que estará al servicio de los 35 países miembros. Pues los grandes desafíos que enfrenta los riesgos del trabajo que viene enfrentando Latinoamérica y el Caribe, van más allá de los recursos y la experiencia de un solo país miembro o una sola institución. 
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