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Exposición del Dr. Eduardo J. García – Jefe Dpto. de Control de Exámenes Médicos 

El Dpto. de Control de Exámenes Médicos fue creado en el marco de la Resolución SRT N° 660/03 que contempla la nueva estructura de la SRT a partir de octubre del año 2003.

La creación de este Departamento en la órbita de la Subgerencia de Salud de los Trabajadores, que trajo aparejada la asignación e incorporación de profesionales médicos y personal administrativo, responde al fuerte impulso dado por las autoridades del Organismo a las funciones de regulación y control a los efectos de fortalecerlas; y además no hace más que otorgar al control de los exámenes periódicos –que forman parte de la denominada prevención secundaria- la importancia que le corresponde dentro de la Salud Ocupacional.  

Con el nuevo enfoque dado por la normativa, fundamentalmente por la Resolución SRT N° 43/97, se trata de detectar en forma temprana los efectos de la exposición a un agente de riesgo y así poder establecer estrategias preventivas, disminuyendo los niveles ambientales del agente de riesgo, instalando un tratamiento médico oportuno o tomando alguna medida que intente corregir la situación del trabajador.

La función primordial de nuestro Departamento es el control del cumplimiento de la normativa en materia de Exámenes Periódicos y lo que hacemos fundamentalmente es la verificación del cumplimiento de la Resolución SRT N° 43/97 y la Resolución SRT N° 54/98.

Para llevar a cabo esta tarea se puso en marcha, a partir del año 2004, una nueva metodología. 

Esta consiste esencialmente en: 1°) efectuar las auditorías exclusivamente en “terreno” o sea en sede de las ART, relevando y evaluando la documentación respaldatoria del cumplimiento en la realización de los exámenes médicos aportado por las mismas y 2°) un aumento significativo sobre el número de empresas auditadas a cada ART, ya que en cada auditoría tratamos de examinar datos de 50 empresas afiliadas; en general intentamos recabar información de no menos de 250 trabajadores por ART auditada. Actualmente se llevan a cabo 3 a 4 auditorías mensuales, de manera tal que se realizan una y hasta dos auditorías a cada ART en el año.

La documentación requerida a la ART a los efectos de la auditoría consiste en:

· Todos los originales y copias de los relevamientos de agentes de riesgo o mapas de riesgos o planillas de evaluación de contaminantes, etc. llevados a cabo hasta el momento en los establecimientos, con sus correspondientes fechas de realización, firma de los profesionales responsables de la confección de los mismos y avalados por el responsable del área de Prevención y/o Medicina del Trabajo de la ART.

Como dijimos, los Exámenes Periódicos son una herramienta fundamental de la Prevención, y el relevamiento de los agentes de riesgo es su punto de partida indispensable. Por eso ponemos especial énfasis en que los mismos deben ser elaborados con la mayor rigurosidad.

El relevamiento de agentes de riesgo, que es la identificación de los agentes de riesgo presentes en los diferentes sectores o puestos de trabajo, es la base de las acciones que posteriormente debe encarar la ART para la realización de los exámenes periódicos y también lo es para nuestro trabajo de auditoría a los efectos de poder verificar y controlar si se hicieron los estudios correspondientes a las personas correspondientes (los trabajadores expuestos).

Lamentablemente, a la hora de evaluar los relevamientos de agentes de riesgo exhibidos, nos encontramos con una serie de falencias de las cuales las más frecuentes e importantes son:

· Llevan la firma de alguna persona no identificada y de la cual tampoco se conoce su función dentro de la empresa; otros están avalados por empleados administrativos de la oficina de personal o por el apoderado de la empresa –un abogado-;  también hemos observado relevamientos que ni siquiera están firmados por el responsable de su confección o que no tienen fecha de elaboración.

· Otro hallazgo digno de mención es que muchos relevamientos presentados, a pesar de tener algunas de las características antes mencionadas llevan, sin embargo, el aval –con su firma y sello- del responsable de Higiene y Seguridad de la Aseguradora. Podríamos afirmar que muchos de estos relevamientos son inverosímiles.

· Puede ocurrir que aparezcan o desaparezcan agentes de riesgo alternativamente en los diferentes relevamientos presentados de una misma empresa.

· Se ha dado el caso que se presentaron varios relevamientos, correspondientes a diferentes períodos, pero los riesgos, para un mismo trabajador y en un mismo puesto de trabajo, no son los mismos (sin que se aclaren los motivos por los cuales tal o cual riesgo ha aparecido o desaparecido).

Por lo expuesto debemos poner énfasis en la importancia de llevar a cabo relevamientos de agentes de riesgo fidedignos, confiables, veraces y recordarles a las ART el cumplimiento de lo estipulado en los artículos 18 y 19 del Decreto N° 170/96 el cual se encuentra en plena vigencia.

Otros de los requerimientos que hacemos consisten en:

· De los trabajadores expuestos de cada empresa requerida, las ART’s deben proporcionar un listado en el que conste lo siguiente: Apellido y Nombre; Fecha de Ingreso al Establecimiento y, de corresponder, Fecha de Egreso; Tarea Desarrollada y/o Puesto de Trabajo; Agentes de Riesgo a los que se encuentra o se encontró expuesto durante su permanencia en la empresa; Fecha de Inicio de la Exposición para c/u de los Agentes de Riesgo y, de corresponder, fecha de Finalización a la Exposición. 
· Los protocolos e informes médicos de todos los exámenes efectuados durante un determinado período de tiempo -determinado por la SRT- a los trabajadores expuestos. Para las auditorías efectuadas durante el año 2004 se solicitaron los exámenes llevados a cabo durante los años 2002 y 2003.

Otro punto crucial que surge a la hora del análisis de la auditoría son los estudios que no están señalados explícitamente en la Res. SRT 43/97 y que deben llevarse a cabo según sea el agente de riesgo involucrado y según el criterio del especialista en Salud Ocupacional que intervenga.

La Resolución SRT N° 43/97 indica que para los agentes (químicos, físicos, biológicos y ergonómicos) mencionados en el Decreto N° 658/96 pero que no se mencionan explícitamente en la Resolución, deberán efectuarse los “estudios necesarios para la detección temprana de la patología correspondiente”. Esto hace que los estudios que debieran efectuarse quedan librados al criterio médico y muchas veces este no es homogéneo para un mismo agente.

Por eso sería importante, y para ello estamos trabajando, que la Resolución SRT N° 43/97 sufra modificaciones con el agregado de todos los agentes de riesgo mencionados en el Decreto N° 658/96 y sus estudios correspondientes como así también con la actualización de los mismos.  

· Información relacionada al prestador médico y al Médico del Trabajo responsables de los exámenes y del laboratorio toxicológico.

Dentro de las nuevas modalidades operativas merece mencionarse que, en el marco de la auditoría, también se mantiene una reunión con el responsable médico de la ART en la que se requiere, entre otros temas, información acerca de: a) la organización con la que cuenta la ART para llevar a cabo la tarea de realización de exámenes periódicos, b) la interrelación con otras áreas de la ART (especialmente el área de Prevención), c) conocer las providencias que adopta la ART para garantizar la calidad de los exámenes que realiza; d) qué información se suministra tanto al empleador como al trabajador sobre los resultados de los exámenes; etc. En fin, tratamos de analizar las fortalezas y debilidades de cada ART en esta tarea.

Otro procedimiento importante que se incorporó a las auditorías en sede es la presencia, además de los auditores médicos, de personal de la Subgerencia de Prevención de la SRT; ellos tienen como función el analizar y evaluar los relevamientos de agentes de riesgo presentados; posteriormente, según la evaluación efectuada, y en una segunda etapa, llevan a cabo la inspección “in situ” de las empresas para verificar la información suministrada. Muchas de estas inspecciones dieron como resultado la detección de agentes de riesgo diferentes o agregados a los denunciados en un principio por las Empresas.

Otra actividad importante, que comenzó a desarrollarse a partir de mayo del 2004, fue lo que dimos en llamar “Seguimiento de Casos Patológicos”.

En efecto, esta nueva tarea consiste en poner la mirada en el  seguimiento y/o tratamiento que efectúa la ART sobre los casos de trabajadores a los que en los estudios efectuados se les haya detectado alguna enfermedad profesional, que tengan resultados de exámenes periódicos que superen los valores máximos que se consideran normales o que presentaron un cuadro clínico compatible con un síndrome de origen laboral.

Por último corresponde destacar que se han realizado -y continuarán realizándose- reuniones informativas con los responsables de algunas Aseguradoras de Riesgos del Trabajo para ponerlos en conocimiento sobre aspectos de las auditorías efectuadas y tratar de impulsar las mejoras necesarias.

En fin, creo que nuestro objetivo debe ser: tratar de lograr ese difícil equilibrio entre el carácter fiscalizador de la auditoría –tratar de verificar el cumplimiento de la legislación vigente- y el carácter pedagógico o asesor que debe tener la misma. En nuestra opinión ambas funciones de la auditoría no son excluyentes y no debe priorizarse una en desmedro de la otra. En definitiva se trata de velar por el cumplimiento de la normativa y estamos convencidos –por eso los cambios realizados-  que el control debía ser más estricto que el que se estaba llevando a cabo con anterioridad.

· ESTADISTICAS

Con esta pequeña presentación, pretendemos mostrar parte de nuestra tarea de fiscalización sobre la realización de los exámenes periódicos; fundamentalmente lo que vamos a presentar son algunos datos estadísticos relacionados con las auditorías llevadas a cabo el año pasado y que seguramente nos marcarán el rumbo hacia donde debemos poner más atención y dirigir los esfuerzos.

Durante el año 2004 se efectuaron 39 auditorías a casi la totalidad de las ART’s, se verificaron exámenes periódicos efectuados en 1.508 empresas y se revisaron los exámenes efectuados a 11.752 trabajadores.

Para confeccionar los gráficos se tuvieron en cuenta en primer término a las 12 ART’s que tienen el 87,79% de las empresas afiliadas y el 87,72% de trabajadores.

GRAFICO 1: aquí vemos que, del total de exámenes que debieron efectuar (110.085), se hicieron 22.278.

GRAFICO 2:  en este gráfico, como en todos los demás, están representadas las ART’s a las que se le efectuaron auditorías durante el año 2004; en el mismo quisimos mostrar cual fue el porcentaje de realización de exámenes que tuvieron las ART’s si comparamos cuantos estudios debieron efectuar por normativa y cuantos exámenes hicieron efectivamente; entonces podemos observar que en general no se ha sobrepasado el 30%.

Podemos ver también que las primeras 12 ART’s apenas realizaron aproximadamente el 20% de exámenes.

GRAFICO 3: aquí mostramos el porcentaje total, haciendo un promedio, que es del 20% de estudios realizados.  

GRAFICO 4: si consideramos la cantidad total de trabajadores auditados, acá se muestra el porcentaje de los trabajadores a los que no se les hizo ningún estudio; podemos ver que la cifra es del 45.8%.

GRAFICO 5: sobre la cantidad total de trabajadores auditados, discriminados por ART mostramos el porcentaje de trabajadores a los que solo se les efectuó algún examen, pero sin cumplir con la totalidad de lo requerido. En general, la mayoría de las ART’s, supera el 60%.

GRAFICO 6: según lo que vimos anteriormente podemos decir que al 47.98% de trabajadores se les efectuaron estudios en forma incompleta.

GRAFICO 7: en resumen, podemos ver que el 45,8% de trabajadores auditados no tiene ningún estudio periódico, el 47,98% fue estudiado en forma incompleta y solamente el 3,46% de ellos fueron examinados cumpliendo con la normativa. Quedaría un pequeño porcentaje de trabajadores a los que no les correspondían realizar estudios en el período auditado (2,76%).


Los resultados de estas auditorías arrojaron –como se pudo ver- un alto porcentaje de incumplimiento en la realización de los exámenes periódicos, y estas cifras fueron y serán reflejadas en los llamados “Indicadores de Gestión”.
Los datos mostrados nos indican que existe una tendencia que hay que tratar de revertir, y que todavía queda mucho trabajo por hacer.

Son muchos los actores que intervienen en el proceso de realización de estos exámenes: la SRT, las ART con sus prestadores, los empleadores y los trabajadores; no podemos ignorar y conocemos bien las dificultades que pueden surgir a la hora en que intervienen los mismos en este proceso.

Pero debemos tener presente que: así como un proceso productivo, para llegar a buen término, requiere de la acción coordinada y organizada de otros diferentes sub procesos, esto es requerido también para poder alcanzar el primer objetivo que es cuidar la salud de los que hacen posible ese proceso productivo. 

Nuestra meta es colaborar, junto a otras áreas de la SRT, para mejorar las condiciones de trabajo tratando de llegar al objetivo principal que, no es solamente reducir los índices de incidencia de los accidentes de trabajo sino lograr tener un ambiente de trabajo seguro y libre de contaminantes, lo cual se transformaría también en un factor de productividad y competitividad.

Por eso, desde nuestra posición, la propuesta es cumplir con las funciones de contralor de las ART’s de forma tal que estas cumplan con excelencia las prestaciones en el aspecto preventivo y asistencial y además procurar que la auditoría no tenga un único fin fiscalizador.

También continuaremos trabajando en conjunto con otras áreas de la SRT. 

