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Juan Guasch Farrás, Licenciado en Ciencias Químicas, por la Universidad de Barcelona, promoción de 1972. Mi actividad profesional la he desarrollado básicamente en el campo de la Higiene Industrial. Ingresé en 1973 en el entonces “Plan Nacional de Seguridad e Higiene en el Trabajo”, hoy “Instituto Nacional de Seguridad e Higiene en el Trabajo” (INSHT), ganando el concurso oposición en 1975. Habiendo ocupado diferentes puestos de responsabilidad en el Centro Nacional de Condiciones de Trabajo de Barcelona, como son: la jefatura del Grupo de Higiene de Campo, posteriormente la jefatura del Departamento de Higiene Industrial y la jefatura del Área de Condiciones de Trabajo. En la actualidad y desde mayo de 2002, soy el director del Centro Nacional de Condiciones de Trabajo.

Formo parte de la plantilla de profesores del INSHT, participando de una manera activa en la impartición de temas de higiene industrial en los cursos que se celebran en el INSHT en Barcelona o en las actividades formativas, que promovidas por otras instituciones, participa el INSHT, entre ellas cabe destacar: la Universidad Politécnica de Cataluña, el Instituto Químico de Sarriá, la Universidad Pública de Navarra, la Universidad de Huelva y la Universidad de La Laguna. Soy así mismo el profesor responsable de Higiene Industrial de la “Escuela Superior de Prevención de Riesgos Laborales” que ubicada en el Centro Nacional de Condiciones de Trabajo, imparte el Título Propio de “Graduado Superior de Prevención de Riesgos Laborales”. Título compartido por tres Universidades: la Universidad de Barcelona, la Universidad Politécnica de Cataluña y la Universidad Pompeu y Fabra. 
He participado y en ocasiones coordinado la edición de algunos libros sobre la temática de higiene industrial, entre ellos cabe destacar:

 La coordinación y edición de dos capítulos: “Indoor Environmental Control” y “Lighting”, de la última edición de la “Encyclopeadia of Occupational Health and Safety” de la OIT, Organización Internacional de Trabajo, 1998. Así como, autor de tres de sus artículos.

 Colaborador en la edición del Texto de Higiene Industrial, publicado por el  INSHT en 2002.

 Coautor de la Nota Técnica de Prevención nº 638 sobre “Estimación de la atenuación efectiva de los protectores auditivos”.
 Soy el editor de la Colección de Notas Técnicas de Prevención del INSHT, que en la actualidad tiene 680 números publicados.

He participado como ponente en numerosos Congresos de Prevención de Riesgos Laborales, los dos más recientes son:


El XII Congreso Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo. Valencia del 20 al 23de noviembre de 2001.


El II Congreso Internacional de Prevención de Riesgos Laborales ORP 2002. Gran Canaria del 20 al 22 de febrero de 2002.
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