ENFERMEDADES PROFESIONALES EN BRASIL

SISTEMA ACTUAL
CONCEPTOS BÁSICOS

En Brasil, el concepto de accidente de trabajo incluye el accidente típico y la enfermedad ocupacional (profesional o del trabajo). Por eso, muchas de las cosas de las cuales vamos a hacer referencia para accidente de trabajo se aplican a la enfermedad ocupacional.

El accidente debe ser comunicado hasta el primer día útil siguiente al de su ocurrencia y, en caso de muerte, inmediatamente, a la autoridad competente. Esos plazos no son mucho aplicables a la realidad nacional, pues hay ciudades muy lejos de los centros urbanos y que son de difícil acceso. Aunque no haya alejamiento del trabajador y aunque no haya ningún síntoma, la comunicación debe ser hecha, de modo preventivo. Nuestra legislación es avanzada en relación a otros países en este punto.

El registro del accidente es hecho por medio de la Comunicación de Accidente de Trabajo – CAT (por internet o papel). Quienquiera puede hacerlo, pero es obligatoria la Clasificación Internacional de la Enfermedad – CIE/CID (diagnóstico) para que la CAT sea rellenada. Cuando no hay médico de trabajo en la empresa, el difícil acceso al Sistema Único de Salud – SUS muchas veces impide que la comunicación sea hecha, pues es necesario que un médico ateste la CIE/CID. El no registro sujeta a la multa fiscal de cerca de 1.000,00 (mil) reales por ocurrencia, pero la fiscalización empezó a aplicar ese procedimiento hace poco.

SUBNOTIFICACIÓN DE LA CAT

En Brasil, son tres muertes a cada dos horas de trabajo y son tres accidentados a cada minuto trabajado.

Sin embargo, cuando analizamos los beneficios concedidos, totalizados por actividad económica y CIE/CID, identificamos que se concentran en las enfermedades relacionadas con la actividad económica, pero la mayoría no fue reconocida como ocupacional, o sea, para esos beneficios, no fue registrada la CAT.

Las empresas no emiten la CAT, por diversos motivos, entre los cuales:

· esconder la realidad mórbida del trabajo;
· no aumentar los tributos;
· obtener las certificaciones internacionales;

· inhibir acciones civiles, penales e administrativas;
· retirar derechos del trabajador.
Cuando no es registrada la CAT, el trabajador pierde su estabilidad en el empleo – que va de 12 (doce) meses hasta 5 (cinco) años para los accidentes reconocidamente ocupacionales; y al volver del auxilio enfermedad es dimitido, pues la empresa no quiere ensuciar su cuadro del personal con la prueba viva del crimen.

Entonces, podemos concluir que esos números no son verdaderos, son apenas los números oficiales, porque existe una subnotificación de la CAT.

LOS NÚMEROS OFICIALES

En Brasil, durante el año de 2003, fueron 390.180 accidentes de trabajo registrados, de los cuales 21.208 son relacionados a enfermedades ocupacionales (los demás están relacionados a accidentes típicos o en el trayecto). Sólo por el porcentaje – cerca de 5% (cinco por ciento) del total de accidentes – vemos que las enfermedades ocupacionales están subestimadas.

Esos accidentes dieron origen a 2.582 (dos mil quinientos ochenta y dos) óbitos, 12.649 (doce mil seiscientos cuarenta y nueve) discapacidades permanentes y 337.602 (trescientas treinta y siete mil seiscientos y dos) discapacidades temporarias. Los costos con esos beneficios accidentales y más los costos con el pago de la jubilación especial fueron de 8,2 billones (ocho billones doscientos mil) reales en 2003.
Los valores relativos a las renuncias fiscales del régimen rural, de las contribuciones sustitutivas y de las exenciones tienen una contrapartida, diferentemente de lo que ocurre con los gastos con los riesgos ocupacionales. ¿Vamos continuar a invertir en muertes y enfermedades ocupacionales?

Según José Pastor, el coste Brasil, en la verdad, equivale a cuatro reales para cada real computado, pues deben ser incluidos los gastos con rehabilitación profesional, tratamiento de la salud y horas de trabajo perdidas, entre otros. Pero, recordando, los costos reales son mucho mayores y todavía no han sido mensurados, a causa de la subnotificación de la CAT.

Las pérdidas con los riesgos ocupacionales podrían estar siendo utilizadas para sanar otro problema: el envejecimiento de la población. No sólo el Brasil, como diversos países, no tendrán como sustentar, con los actuales sistemas de previsión social, los gastos con las jubilaciones en el futuro. Entonces, esos sistemas deberán ser revistos y mejor administrados.

CONTRIBUICIÓNES Y DERECHOS

Según clasificación adoptada por el Ministerio de la Salud, en Brasil, los riesgos ocupacionales se subdividen en riesgos ambientales (que incluyen los físicos, químicos y biológicos), riesgos ergonómicos y riesgos mecánicos o de accidentes.

Para pagar los costes del gobierno con los riesgos ocupacionales fue instituido el Seguro de Accidente de Trabajo – SAT, que es actualmente mensurado con base en la estadística de CAT registrada para un determinado segmento (actividad económica) – que, a su vez,  está subnotificada. Solamente los riesgos mecánicos tienen una estadística de CAT más aproximada de la realidad, pues es más difícil esconder los accidentes mecánicos.

En determinadas situaciones de riesgos mecánicos, el trabajador tiene derecho a uno adicional de peligrosidad, pagado por la empresa, que equivale a 30% (treinta por ciento) de su remuneración. 

Ya, en determinadas situaciones de riesgos ambientales, el trabajador tiene derecho a uno adicional de insalubridad, pagado por la empresa, que equivale a 10% (diez por ciento), 20% (veinte por ciento) o 40% (cuarenta por ciento) del salario mínimo. Y también puede tener derecho a la jubilación especial a los 15 (quince), 20 (veinte) o 25 (veinte y cinco) años, o todavía una jubilación común con derecho a la conversión de tiempo especial en común.

Solamente para los riesgos ergonómicos que no hay una contrapartida directa para el trabajador.

Desgraciadamente, la política de monetización de los riesgos, instituyó en Brasil la cultura de la venta de la salud por dinero (o derecho, en el caso de la jubilación especial). El propio trabajador desea estar en esas condiciones de trabajo, para tener algo en trueque.

En 1999, fue instituida una alícuota adicional al SAT para la empresa pagar al gobierno por cada trabajador expuesto a los riesgos ambientales en las situaciones que dan derecho a la jubilación especial. Curiosamente, las empresas dejaron de declarar los trabajadores en esas situaciones.

GESTIÓN PATRIMONIAL Y HOMINAL

En Brasil, lo más grave problema todavía es histórico y cultural. 

La gestión patrimonial es compleja e exige una serie de documentaciones (primarias o secundarias) para que pueda ser implantada. Pero eso ya esta insertado en lo cotidiano y no ofrece gran resistencia por parte de la sociedad.

Nosotros, vivimos en una sociedad que valoriza el dinero y no las personas, que valoriza el tener y no el ser… La gestión hominal, por no tener la misma importancia para las personas y faltar controle por parte del gobierno, no  tiene los mismos mecanismos para garantizar su eficacia.

Por ejemplo, podemos citar la declaración del impuesto de renta: las empresas (y mismo las personas físicas) son obligadas a enviar por la Internet sus datos patrimoniales anualmente para la Agencia Tributaria.

El gobierno hace eso, porque no hay contingente fiscal suficiente para ir a más de 3.500.000 (tres millones quinientas mil) empresas. Las empresas hasta pueden defraudar los datos enviados, pero las informaciones son cruzadas para detectar el fraude.

No hay mecanismo similar para la gestión hominal. 

¿Por qué la gestión hominal no acaece?

SISTEMA PROPUESTO
Brasil esta pasando por una serie de reformas en Seguridad y Salud del Trabajo y ha tomado iniciativas que, ciertamente, tendrán interés por parte de otros países.

Veamos algunos de los productos brasileños:

METODOLOGÍA SAT

Brasil ha hecho una reformulación de la metodología para determinar el SAT, incluyendo su flexibilización, que todavía no esta implantada.

En la primera etapa, fue determinado un nuevo procedimiento para la revisión de la alícuota básica de SAT. Calcularemos esa alícuota con base en la estadística de accidentes por actividad económica.  O sea, las empresas que pertenecen al mismo segmento, en principio, pagarán la misma alícuota básica de SAT sobre toda la hoja de pagos.

Antes de determinar la alícuota básica, debemos saber como mensurar el accidente. ¿Cuáles son las dimensiones del accidente de trabajo? Al total, son tres:

· La primera es probabilística, relacionada con la frecuencia de los accidentes, y se mensura por medio del número de eventos;

· La segunda es social, relacionada con la gravedad de los accidentes, y se mensura por medio del número de días parados. En caso de muerte, será considerada la fecha de expectativa de vida del trabajador para mensurar los días parados;

· La tercera es económica, relacionada con el coste de los accidentes, y se mensura por la cantidad de reales pagados.

Pero el gran problema es como identificar los accidentes de trabajo, pues ya hemos visto que la CAT es subnotificada…

La solución adoptada fue utilizar los beneficios concedidos relacionados a accidentes de trabajo, independientemente de ser reconocidos como ocupacionales. ¿Pero como identificar esos beneficios relacionados a accidentes de trabajo en el conjunto total de beneficios por incapacidad?

Nosotros ya hicimos eso, en el ejemplo dado, intuitivamente: analizando la CIE/CID y las actividades económicas de los beneficios y estableciendo un nexo epidemiológico. No vamos a describir aquí los procedimientos y cálculos estadísticos desarrollados que presentan 99% (noventa y nueve por ciento) de confiabilidad. Eso podrá ser materia de una otra presentación…

 “Todo diagnóstico médico y conclusión sobre la causalidad son una conjetura probabilística cuya prueba definitiva en el nivel del individuo es filosofalmente imposible”. (Prof. Heleno Correa Filho – UNICAMP)
En la segunda etapa, fue creada una flexibilización de la alícuota básica de SAT, de acuerdo con el desempeño de la empresa comparado con el desempeño de su segmento. 

La empresa podrá reducir hasta 50% (cincuenta por ciento) o aumentar hasta 100% (cien por ciento) su alícuota básica de SAT, caso su desempeño sea mejor o peor que el desempeño del segmento al cual pertenezca. Para eso, fue creado el Factor Accidentario Previsional – FAP, un multiplicador que va de 0,5000 (cero punto cinco) a 2,0000 (dos), en intervalo cerrado, que será atribuido por empresa.

En principio, el alícuota básica de SAT, que es de 1% (un por ciento) a 3% (tres por ciento), podrá llegar, con la flexibilización, de 0,5% (medio por ciento) a 6% (seis por ciento). Sin embargo, será hecho un proyecto de investigación con objetivo de establecer un nuevo modelo estadístico-actuarial capaz de producir los porcentuales de tributación, de forma a asegurar el equilibrio financiero-actuarial de lo sistema de costeo de los beneficios accidentarios brasileños, sendo sugerido el aumento de grados de riesgos para que sean mejor reflejadas las diversas realidades.

Vale resaltar que la metodología desarrollada fue objeto de analice por profesionales de notorio saber en estadística, con énfasis en epidemiología, que validaron científicamente, para todos los fines, las técnicas adoptadas, antes de su aprobación por el Consejo Nacional de la Previsión Social (órgano con representación del gobierno, de las empresas, de los trabajadores y de los jubilados).
Concluyendo, podemos observar que la nueva metodología de SAT:

· Incentiva a la prevención, pues las empresas que promueven medidas efectivas, por medio de inversiones que generan resultados mensurables, tendrán alícuota de SAT diminuidas;

· Amplia la responsabilidad social de la empresa, pues el trabajo es factor contribuyente o agravante, no existiendo el presupuesto de inherencia, ya que el nexo causal é básicamente epidemiológico;

· Tiene carácter justo, pues las empresas de mismo ramo de actividad, con riesgos y consecuentes daños diferenciados, pagarán de forma diferenciada.

Pero, lo más importante es que esa metodología abre puertas para diversas otras posibilidades. Por ejemplo, podemos vislumbrar que el FAP aún puede servir como:

· Requisito para la contratación con la Administración Pública; 

· Referencia para comparar los índices de accidentes entre países;

· Referencia para las Certificaciones Internacionales (ISO para Seguridad y Salud del Trabajo – SST); y 

· Marketing para las empresas.

PERFIL PROFESIOGRÁFICO

Brasil ha creado un documento obligatorio, similar a la declaración del impuesto de renta, relacionado a la seguridad y salud del trabajador, que esta implantado parcialmente.

En la fase inicial, ese documento esta sendo exigido en medio papel y apenas para los trabajadores expuestos a factores de riesgos ambientales contemplados por la jubilación especial, aún que no haya las condiciones que dan derecho a este beneficio.

En una fase posterior, será elaborado en medio electrónico y su exigencia será extendida para todos los trabajadores, incluyendo también las informaciones relacionadas a los factores de riesgos ergonómicos y mecánicos.

El Perfil Profesiográfico Previsional – PPP es un documento histórico laboral del trabajador elaborado por la empresa o equiparada a la empresa. Reúne informaciones administrativas, ambientales y biológicas, ya preexistentes en los documentos primarios de la empresa (la mayoría de forma colectiva).
Sus actualizaciones deben ser enviadas en medio electrónico a la Previsión Social. Debe ser entregado impreso y firmado al trabajador en la rescisión del contrato de trabajo.

El perfil profesiográfico:
· Permite la análisis holística del individuo, sirviendo como herramienta de investigación epidemiológica;

· Promueve el control social (por la empresa, los trabajadores y los sindicatos);

· Promueve la acción estatal efectiva, a partir del cruce de informaciones para encaminamiento de la acción fiscal;

· Permite el desarrollo de políticas de salud colectiva, de vigilancia sanitaria y epidemiológica, a partir del banco de datos creado.

POLÍTICA NACIONAL

Brasil esta construyendo un Plano Nacional de Seguridad y Salud del Trabajador pactado entre los diversos órganos de gobierno e de la sociedad civil, definiendo metas, plazos y responsabilidades de las acciones integradas.

“La política nacional tiene por finalidad la promoción de la mejoría de la calidad de vida en el trabajo, mediante articulación y integración, de forma continua, de las acciones del gobierno y de la sociedad, como condición para el desarrollo sostenible del país”.

Debe seguir las siguientes directrices, con sus respectivas metas:

Ampliación de las acciones de SST

· Incluir todos los segmentos de trabajadores, inclusive funcionarios publicos y sector informal;

· Aprobar dispositivos legales que garanticen los derechos a la seguridad y a la salud para los segmentos actualmente excluidos.

Supremacía de las acciones de prevención sobre las de reparación

· Eliminar políticas de monetización de los riesgos;

· Establecer política tributaria que privilegie las empresas con menores índices de accidentes y enfermedades ocupacionales; 

· Instituir nexo epidemiológico presumido para accidentes y enfermedades ocupacionales, haciendo sus correlaciones con las actividades económicas;

· Atribuir, también al SUS, la competencia de establecer el diagnostico y el nexo etiológico de los accidentes y enfermedades ocupacionales, así como analizar posibles dudas relacionadas con el nexo epidemiológico presumido;

· Instituir la obligatoriedad de publicación de un balance de SST para las empresas, de forma similar al que ya ocurre en relación al balance patrimonial;

· Incluir requisitos de SST en los procesos de licitación de los órganos de la administración publica directa e indirecta.

Prioridad en la educación básica  y en la formación de los profesionales
· Incluir conceptos básicos relacionados a SST como disciplina obligatoria en la enseñanza fundamental;
· Revisar los contenidos y los requisitos de los cursos de los profesionales de SST, de acuerdo con sus respectivas competencias;

· Promover la educación por medio de propagandas, campañas, entre otras formas de comunicación.

Armonización de las normas y acciones

· Legislar en conjunto asuntos referentes a SST;
· Adoptar reglas comunes de seguridad y salud para todos los trabajadores;
· Estandarizar conceptos y criterios cuanto a la concepción y a la caracterización de los riesgos y de los agravios a la seguridad y a la salud de los trabajadores relacionados a los procesos de trabajo.
Integración de las informaciones en SST

· Compatibilizar instrumentos de colecta de datos y flujos de informaciones
· Compatibilizar sistemas y bases de datos, a ser divididos por los Ministerios del Trabajo, de la Previsión Social, de Medio Ambiente y de la Salud

CONCLUSIÓN

Si nosotros no queremos una realidad laborable que se base solamente en el patrimonio y en el lucro, se olvidando de las personas y de la calidad de vida, tendremos que implantar mecanismos que posibiliten el control por parte del gobierno y de la sociedad y que garanticen mecanismos de corrección a los errores detectados.

Fue en esta concepción que han sido creados los productos brasileños aquí presentados.

“Quien genera el riesgo debe ser responsable por su control  o por la reparación de los daños causados”.

Muchas gracias.

Kátia Viana Coelho de Souza

Auditora Fiscal de la Previsión Social
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